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ΟΡΟΙ ΚΑΙ ΠΡΟΫΠΟΘΕΣΕΙΣ ΠΡΟΣΚΛΗΣΗΣ 

 

Αριθμός Πρόσκλησης: 249807/27.2.2024 

 

1. ΓΕΝΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ 

Ο σκοπός του «Ταμείου Δανείων ΤΕΠΙΧ ΙΙΙ», είναι η βελτίωση της πρόσβασης στη χρηματοδότηση για το 

σύνολο των ΜμΕ, των μικρών επιχειρήσεων μεσαίας κεφαλαιοποίησης (small midcaps) και των επιχειρήσεων 

μεσαίας κεφαλαιοποίησης (Midcaps) (εφεξής «Επιχειρήσεων»), καλύπτοντας μεγάλο εύρος των 

χρηματοδοτικών αναγκών τους με σκοπό την ενίσχυση της παραγωγικής λειτουργίας τους, την βελτίωση 

των διαδικασιών και των παραγόμενων προϊόντων & υπηρεσιών και κατ’ επέκταση την βελτίωση της 

ανταγωνιστικότητάς τους και της θέσης τους στις διεθνείς αγορές.   

Αρχικά το Ταμείο θα χρημοτοδοτήσει αποκλειστικά ΜμΕ, ενώ οι επιχειρήσεις μεσαίας κεφαλαιοποίησης 

δύναται να συμπεριληφθούν στο χαρτοφυλάκιο σε δεύτερο χρόνο, εφόσον αυτό συνάδει με τις 

Προτεραιότητες του Προγράμματος «Ανταγωνιστικότητα».  Η διεύρυνση των επιλέξιμων επιχειρήσεων και 

στις κατηγορίες των Midcaps θα υλοποιηθεί, εφόσον υφίσταται διαθεσιμότητα πόρων, μετά από σχετική 

τροποποίηση της παρούσας και υποβολή από πλευράς ΧΟ ειδικών προσφορών (Μέρος ΙΙ Φακέλου ΙΙ της 

παρούσας)  για την κατηγορία αυτή των επιχειρήσεων.   

Το χρηματοδοτικό μέσο που αξιοποιείται στο πλαίσιο του Ταμείου περιλαμβάνει παροχή δανείων 

επιμερισμένου ρίσκου επενδυτικού σκοπού για την κάλυψη επενδυτικών δαπανών και κεφαλαίων κίνησης 

ειδικού σκοπού, με τη συγχρηματοδότηση Ταμείου-Τράπεζας σε αναλογία 40:60 αντίστοιχα, με άτοκη 

χρηματοδότηση από πλευράς Ταμείου, σε συνδυασμό με την δυνατότητα μερικής επιδότησης του επιτοκίου 

που εφαρμόζουν οι Τράπεζες στο μέρος που χρηματοδοτούν. 

Το Ταμείο παρέχει τη δυνατότητα επιλογής κανονισμού ενίσχυσης είτε με βάση τον Κανονισμό ΕΕ 651/2014 

(ΓΑΚ) άρθρα 21, είτε με βάση τον Κανονισμό ΕΕ 2023/2831 (De minimis), ως εκάστοτε ισχύουν. Η επιχείρηση 

μπορεί να επιλέξει ένα εκ των δυο κανονισμών για την υποβολή της αίτησης χρηματοδότησης. Η επιλογή 

είναι υποχρεωτική για την υποβολή της. 

Τα αναλυτικά χαρακτηριστικά εκάστου Ταμείου καθώς και οι όροι & προϋποθέσεις υλοποίησής του 

περιγράφονται στο παρόν Παράρτημα στο Κεφάλαιο 2. 

Η λειτουργία των Χρηματοδοτικού αυτού μέσου διέπεται από το Ελληνικό Δίκαιο και τους οικείους 

Κανονισμούς της ΕΕ. 
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2. ΟΡΟΙ ΚΑΙ ΠΡΟΫΠΟΘΕΣΕΙΣ ΤΑΜΕΙΟΥ ΔΑΝΕΙΩΝ ΤΕΠΙΧ ΙΙΙ 

2.1. Ορισμοί 

Ταμείο 

 

Το Ταμείο «Ταμείο Δανείων ΤΕΠΙΧ ΙΙΙ», εφεξής «Ταμείο», με διαχειριστή την 

Ελληνική Αναπτυξιακή Τράπεζα Α.Ε. ή Hellenic Development Bank, εφεξής 

«HDB» που λειτουργεί υπό το Ταμείο  Χαρτοφυλακίου με την επωνυμία «Ταμείο 

Επιχειρηματικότητας ΙΙΙ» (εφεξής «Ταμείο Χαρτοφυλακίου» ή «ΤΕΠΙΧ ΙΙΙ») 

Δανειακή Σύμβαση ή 
Δάνειο 

Η σύμβαση που συνάπτει επιχείρηση με τον ΧΟ της επιλογής της για την 

χορήγηση δανείου επιμερισμένου κινδύνου μέσω της Ελληνικής Αναπτυξιακής 

Τράπεζας το πλαίσιο του Ταμείου Δανείων ΤΕΠΙΧ ΙΙΙ. 

ΕΧΟ  

Ο Χρηματοπιστωτικός Οργανισμός (ΧΟ) που θα επιλεγεί από την  ΕΑΤ μέσω 

ανοικτής, διαφανούς, και άνευ διακρίσεων διαδικασίας προσχώρησης σε 

συνεργασία για τη χορήγηση των δανείων επιμερισμένου ρίσκου στους 

Τελικούς Αποδέκτες, λειτουργώντας ως Ενδιάμεσος Χρηματοπιστωτικός 

Οργανισμός (ΕΧΟ). 

Χαρτοφυλάκιο Δανείων 
επιμερισμένου ρίσκου 

Το σύνολο των νέων Δανείων που έχουν εκταμιευθεί και πληρούν τις 

προϋποθέσεις επιλεξιμότητας των Δανείων και των επιχειρήσεων για την λήψη 

της συνεισφοράς από το Ταμείο. Ο ΧΟ υποχρεούται να παρακολουθεί τα 

Δάνεια, διακριτά από τα υπόλοιπα χαρτοφυλάκια των δανείων του. 

Ποσοστό συνεισφοράς 
Ταμείου- ΕΧΟ 

Το ποσοστό  συμμετοχής του Ταμείου σε κάθε Δάνειο. Εν προκειμένω, το 

Ταμείο καταβάλλει χωρίς χρέωση επιτοκίου το 40% του κεφαλαίου εκάστου 

δανείου.  

Μόχλευση πόρων 
Η μόχλευση πόρων του Δημοσίου, προς όφελος του τελικού αποδέκτη η οποία 

επιτυγχάνεται με την υποχρέωση του Ενδιάμεσου Χρηματοπιστωτικού 

Οργανισμού να συνεισφέρει  σε κάθε δάνειο με σχέση: Eνδιάμεσος 

Χρηματοπιστωτικός Οργανισμός: 1,5 - Ταμείο: 1  ή  60%-40% αντιστοίχως. Με 

την συμμετοχή αυτή του ιδιωτικού τομέα στα κεφάλαια, επιτυγχάνεται αύξηση 

των πόρων που διοχετεύονται στην αγορά, με ένα πολλαπλασιαστικό 

συντελεστής μόχλευσης των πόρων του Ταμείου x 2,5.  

Τελικός Αποδέκτης ή ΤΑ 
Επιλέξιμη Επιχείρηση σύμφωνα με τα κριτήρια επιλεξιμότητας της παρούσας 

πρόσκλησης που λαμβάνει χρηματοδοτική υποστήριξη από το χρηματοδοτικό 

μέσο. 

ΟΠΣΚΕ  

Το Ολοκληρωμένο Πληροφοριακό Σύστημα Κρατικών Ενισχύσεων είναι 
πληροφοριακό σύστημα δημόσιας διοίκησης στην Ελλάδα, αναφορικά με τις 
δράσεις κρατικών ενισχύσεων της νέας προγραμματικής περιόδου 2021-2027.  

Έχει στόχο την ενημέρωση των ενδιαφερόμενων σχετικά με τους δυνατότητες 
ενίσχυσης επενδυτικών σχεδίων ενώ, παράλληλα, αποτελεί την πλατφόρμα 
υποδοχής των αιτήσεων συμμετοχής τους δημοσιευμένες δράσεις ενίσχυσης 
καθώς και διαχείρισης του συνόλου των προβλεπόμενων διαδικασιών μέχρι 
και την ολοκλήρωσή τους.  

Χρησιμοποιεί εξειδικευμένες ροές διαχείρισης ανά πρόγραμμα με 

κληρονομικότητα δεδομένων, ιστορικότητα των ενεργειών χρηστών, έλεγχο 

δικαιωμάτων χρηστών ανά ρόλο, μητρώα αξιολογητών/ελεγκτών, 

διαλειτουργικότητα με τρίτα συστήματα όπως το ΟΠΣ. 
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ESG Tracker 
Ψηφιακή πλατφόρμα της ΕΑΤ για την ενσωμάτωση της βιωσιμότητας στο 

επιχειρηματικό μοντέλο λειτουργίας και ανάπτυξης των ελληνικών 

επιχειρήσεων. 

 

2.2. Ειδικοί Όροι του Ταμείου 

Σκοπός Ταμείου 

H διευκόλυνση της πρόσβασης των ελληνικών επιχειρήσεων που αναπτύσσουν 

επιχειρηματική δράση στην ελληνική επικράτεια, σε χρηματοδοτικούς 

μηχανισμούς που ενισχύουν την επενδυτική δραστηριότητά τους. Για την 

επίτευξη του σκοπού, παρέχονται δάνεια με ευνοϊκούς όρους, μέσω άτοκης 

χρηματοδότησης από πλευράς Ταμείου (δηλ. σε ποσοστό 40%), καθώς και 

μερικής επιδότησης επιτοκίου έως 3% για το μέρος του δανείου που 

χρηματοδοτείται από τους ΧΟ. 

Προϋπολογισμός Ταμείου 

€ 200 εκατ., τα οποία προέρχονται από το Πρόγραμμα Ανταγωνιστικότητα του 

ΕΣΠΑ 2021-2027. 

Από τους πόρους αυτούς, κεφάλαιο ύψους € 12 εκατ. (κατ’ εκτίμηση) θα 

καλύψει την παροχή μερικής επιδότησης επιτοκίου για τα δύο πρώτα έτη. Στον 

προϋπολογισμό αυτό δύναται να  προστεθούν και οι τόκοι του Ταμείου ή άλλα 

έσοδα, καθώς και επιστροφές, σύμφωνα με τις σχετικές πρόνοιες του Καν. ΕΕ 

1060/2021 ή Κανονισμός Κοινών Διατάξεων).  

Είδος Χρηματοδοτικού 
Μέσου 

Νέα Δάνεια επιμερισμένου ρίσκου με παροχή άτοκης συνεισφοράς και 

συνδυαζόμενης επιχορήγησης (μερική επιδότηση επιτοκίου για 2 έτη) στο 

πλαίσιο ενιαίας πράξης. 

Υποπρογράμματα 

Το Ταμείο θα περιλαμβάνει 2 Υποπρογράμματα: 

Υποπρόγραμμα 1: Επενδυτικά Δάνεια για την υλοποίηση επενδυτικών σχεδίων 

των επιχειρήσεων, όπως αυτά περιγράφονται στο υποβληθέν Επιχειρηματικό 

σχέδιο και πιστοποιούνται με την προσκόμιση παραστατικών- δικαιολογητικών 

τεκμηρίωσης. 

Το Υποπρόγραμμα 1 περιλαμβάνει 2 επιμέρους επιλογές: 

• Δράση 1.1  για επενδυτικά δάνεια μέσω του Καν. (ΕΕ) 2831/2023 (De 

miminis) Κωδ.: “Loans INV-DM” 

• Δράση 1.2  για επενδυτικά δάνεια μέσω του Καν. (EE) 651/2014, Άρ. 

21 (ΓΑΚ) Κωδ.  “Loans INV-GΒER”1 

 

Υποπρόγραμμα 2: Δάνεια Κεφαλαίου Κίνησης ειδικού σκοπού στο πλαίσιο 

ανάπτυξης ή επέκτασης της επιχείρησης, σύμφωνα με το υποβληθέν 

Επιχειρηματικό σχέδιο και πιστοποίηση μέσω της προσκόμισης παραστατικών.  

Το Υποπρόγραμμα 2 (Δραση 2.1) για δάνεια Κεφαλαίου Κίνησης υλοποιείται 

στο πλαίσιο του Καν. (ΕΕ) 2831/2023 (de minimis) Κωδ.  “Loans WC-DM” 

Εκτιμώμενο ύψος 
χαρτοφυλακίου Δανείων 

~€ 450 εκατ. (συμπεριλαμβανομένης της μόχλευσης τραπεζικών κεφαλαίων). 

 

 

1 Ο μέσος ετήσιος προϋπολογισμός κρατικών ενισχύσεων που θα παρασχεθούν μέσω του Υποπρογράμματος 1 Δράση 1.2  δεν πρέπει 
να υπερβαίνει τα 150 εκατ. EUR 
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Το ύψος των πόρων που θα αξιοποιηθεί για συνεισφορά σε κεφάλαια Δανείων 

εκτιμάται στο ποσό των ~€ 180 εκατ. (δεν συμπεριλαμβάνονται πόροι Ταμείου 

για την κάλυψη αμοιβών διαχείρισης και κόστους επιδοτούμενων τόκων).  

Με δεδομένο το ποσοστό επιμερισμού του ρίσκου το οποίο  ανέρχεται στο 40% 

του ύψους εκάστου δανείου, θα κινητοποιηθούν πρόσθετα ιδιωτικοί πόροι 

ύψους ~€ 270 εκατ. από τους ΕΧΟ (το υπόλοιπο 60%). 

Ποσοστά συμμετοχής 
Ταμείου – ΕΧΟ  

40% Ταμείο – 60% ΕΧΟ  

Συντελεστής Μόχλευσης 
Δημόσιοι Πόροι Ταμείου: 200 εκ. ευρώ 

Συνολικοί Πόροι προς Τελικούς Αποδέκτες (δάνεια+ επιδοτήσεις τόκων):  

~462 εκ. ευρώ  

Συντελεστής Μόχλευσης κεφαλαίων δανείων: 2,5 

Συντελεστής Μόχλευσης Ενωσιακών Πόρων που χρηματοδοτούν το Ταμειο: 2,9  

  

Διάρκεια Δανείου Υποπρόγραμμα 1 για Επενδυτικά Δάνεια: Από 5 έως 12 έτη, 

συμπεριλαμβανομένης τυχόν περιόδου χάριτος έως 24 μήνες. 

Υποπρόγραμμα 2 για Δάνεια Κεφαλαίου Κίνησης ειδικού σκοπού: Από 2 έως 5 

έτη  συμπεριλαμβανομένης τυχόν περιόδου χάριτος έως 12 μήνες. 

Για τα δάνεια που δίνονται μέσω του Καν. ΕΕ 2831/2923, το ανώτατο ποσό 

δανείου σε συνδυασμό με τη διάρκεια δανείου καθορίζεται τηρώντας πάντα 

τον όρο ότι το υπολογιζόμενο ΑΙΕ του εν λόγω συνδυασμού (σύμφωνα με το 

Αρ. 4, παρ.3 (γ) του Καν. ΕΕ 2831/2023) δεν υπερβαίνει το μέγιστο κατά 

περίπτωση επιτρεπόμενο όριο του εν λόγω Κανονισμού.  

Ύψος Δανείου Υποπρόγραμμα 1 για Επενδυτικά Δάνεια:  

• Δράση 1.1 (Loans INV-DM): Δάνεια μέσω De minimis:  

Από 20.000€ έως 1.500.000 € 

• Δράση 1.2 (Loans INV-GΒER): Δάνεια μέσω ΓΑΚ (Αρ. 21):  

Από 20.000€ έως 8.000.000 € (Ισχύουν ειδικές προϋποθέσεις 

επιλεξιμότητας) 

Υποπρόγραμμα 2 για Δάνεια Κεφαλαίου Κίνησης ειδικού σκοπού:  

• Δράση 2.1 (Loans WC-DM): Δάνεια μέσω De minimis:  

Από 10.000€ έως 500.000 €  

Σημειώνεται ότι: 

Α) Το άθροισμα του ύψους των εγκεκριμένων δανείων ανά επιχείρηση (ΑΦΜ) 

σε όλα τα Υποπρογράμματα του Ταμείου δεν μπορεί να υπερβαίνει το 
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8.000.000 €, με την επιφύλαξη των όρων εφαρμογής των κανόνων κρατικών 

ενισχύσεων (Κανονισμός ΕΕ 2831/2023 de minimis2)  

Β) Μια επιχείρηση μπορεί να υποβάλλει, ταυτόχρονα, αιτήματα για  

χρηματοδότηση επενδυτικού σχεδίου και για  χορήγηση κεφαλαίου κίνησης 

ειδικού σκοπού, ωστόσο το σύνολο των αιτούμενων ποσών στο πλαίσιο του  

Ταμείου δεν μπορεί να υπερβαίνει συνολικά το ποσό των 8.000.000 €. 

Γ) Για το Υποπρόγραμμα 1 μπορούν να υποβάλλονται περισσότερα του ενός 

αιτήματα από μία επιχείρηση (ΑΦΜ) για διαφορετικά επενδυτικά σχέδια, τα 

οποία, ωστόσο, αιτήματα δεν θα υπερβαίνουν συνολικά το 8.000.000 € 

συνολικού δανεισμού. 

Δ) Για το Υποπρόγραμμα 2 μπορούν να υποβάλλονται περισσότερα του ενός 

αιτήματα από μία επιχείρηση (ΑΦΜ), τα οποία ωστόσο αιτήματα δεν θα 

υπερβαίνουν συνολικά το ανώτατο  ύψος δανείου που ορίζει η πρόσκληση 

(ήτοι τις 500.000€).   

E) Η καταβολή της συμμετοχής του Ταμείου από την EAT για κάθε δάνειο 

υλοποιείται μετά από αίτημα της Τράπεζας εντός 3 εργάσιμων ημερών από την 

υποβολή του αιτήματος και η Τράπεζα οφείλει να προβεί στην εκταμίευση του 

δανείου προς τον τελικό αποδέκτη εντός 3 εργάσιμων ημερών από την 

καταβολή του σχετικού ποσού από την ΕΑΤ. 

ΣΤ) Τυχόν επιδοτήσεις επιτοκίου στα παραπάνω, αυξάνουν κατά ποσό ίσο της 

επιδότησης το ΑΙΕ των δανείων. 

Z) Επιτρέπεται η λήψη χρηματοδότησης και στα δύο Χρηματοδοτικά Μέσα του 

Ταμείου Χαρτοφυλακίου ΤΕΠΙΧ ΙΙΙ ήτοι τα Ταμεία α) Εγγυοδοσίας και β) 

Δανείων, με την προϋπόθεση ότι τηρούνται τα ανώτατα όρια σώρευσης 

εκάστοτε καθεστώτος ενίσχυσης. 

Τύπος και Μορφές Δανείων 

Υποπρόγραμμα 1:  Επενδυτικά δάνεια 

o Χρεολυτικά ή τοκοχρεολυτικά τακτής λήξης 

o Ομολογιακά μη μετατρέψιμα δάνεια.  

o Επιτρέπεται και το «balloon payment» με την προϋπόθεση ότι 

δεν θα απομένει για το τελευταίο χρονικό διάστημα (δηλ. το 

25% της συνολικής διάρκειας του δανείου) κεφάλαιο 

μεγαλύτερο του 70% του εκταμιευθέντος δανείου. 

Υποπρόγραμμα 2: Δάνεια Κεφαλαίου Κίνησης ειδικού σκοπού 

o Χρεολυτικά ή τοκοχρεολυτικά τακτής λήξης 

o Δεν επιτρέπονται ομολογιακά δάνεια (μετατρέψιμα ή μη). 

o Επιτρέπεται και το «balloon payment» με την προϋπόθεση ότι 

δεν θα απομένει για το τελευταίο χρονικό διάστημα (δηλ. το 

25% της συνολικής διάρκειας του δανείου) κεφάλαιο 

μεγαλύτερο του 70% του εκταμιευθέντος δανείου. 

 

2 Η σώρευση των ενισχύσεων που δίνονται στο πλαίσιο του Καν. 2831/2023 υπολογίζεται σε επίπεδο «ενιαίας επιχείρησης».  
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Εξασφαλίσεις  

Σε κάλυψη της απαίτησης από τα δάνεια λαμβάνονται εξασφαλίσεις σύμφωνα 

με την πιστωτική πολιτική των ΧΟ. (ενοχικές, εμπράγματες ή συνδυασμός 

τους) 

Το μέγιστο ύψος των εμπράγματων εξασφαλίσεων που μπορεί να ζητήσει ο ΧΟ 

ανέρχεται στο ύψος που δηλώνει ο ΧΟ στην αίτηση του για τη συμμετοχή στο 

Ταμείο και είναι δεσμευτικό για όλη τη διάρκεια της συμμετοχής του στο 

Ταμείο. Σε κάθε περίπτωση το ανώτερο ύψος εμπράγματων εξασφαλίσεων δεν 

επιτρέπεται να υπερβεί το 100% του κεφαλαίου του δανείου . 

Περίοδος Χορήγησης 
Δανείων  

Τα δάνεια δύναται να χορηγηθούν μετά τη σύναψη της Επιχειρησιακής 

Συμφωνίας με τον ΕΧΟ και έως την λήξη της περιόδου επιλεξιμότητας του 

Προγράμματος Ανταγωνιστικότητα, σήμερα 31-12-2029 ή μέχρι ανάλωση του 

προϋπολογισμού του Tαμείου.  

Τα δάνεια δύναται να εκταμιευτούν το αργότερο έως 31-12-2029. 

Με τον όρο «χορήγηση» νοείται, ο χρόνος υπογραφής της δανειακής σύμβασης 

των Δανείων αυτών στους τελικούς αποδέκτες. 

Γεωγραφική κατανομή 

Τα δάνεια θα αφορούν χρηματοδοτήσεις σε επιχειρήσεις που 

δραστηριοποιούνται εντός της Ελληνικής επικράτειας με υποχρέωση να 

καταβληθεί κάθε προσπάθεια από την ΕΑΤ και το τραπεζικό σύστημα για τη 

γεωγραφική κάλυψη των περιφερειών της χώρας, σύμφωνα με την κατανομή 

των πόρων του Προγράμματος Ανταγωνιστικότητα. 

Επιτόκιο Δανείου  

Το επιτόκιο του δανείου χρηματοδότησης κάθε επιχείρησης, δύναται να είναι 

κυμαινόμενο ή σταθερό και καθορίζεται από το ΧΟ σύμφωνα με την 

τιμολογιακή του πολιτική και σε συμφωνία με την υποβληθείσα πρότασή του. 

Ο ΧΟ κατά την υποβολή της αίτησης στην ΕΑΤ για κάθε δάνειο που 

συμβασιοποιεί θα αποστέλλει δύο επιτόκια: 

α) το επιτόκιο του δανείου λόγω της χορήγησής του μέσω του Ταμείου, 

β) το επιτόκιο που θα αντιστοιχούσε στο δάνειο εάν δεν παρέχονταν μέσω του 

Ταμείου και 

γ) το συνολικό Ακαθάριστο Ισοδύναμο Επιχορήγησης που αντιστοιχεί στο 

όφελος που λαμβάνει ο Τελικός Αποδέκτης με τη συμμετοχή του στο Ταμείο, 

προκειμένου να τεκμηριώνεται η εφαρμογή της υποβληθείσας πρότασης του 

ΧΟ για την μετακύλιση του οφέλους στον Τελικό Αποδέκτη. 

Τα ανωτέρω θα πρέπει να αποτυπώνονται ρητά στη δανειακή σύμβαση που 

συνάπτει ο ΧΟ με τον εκάστοτε Τελικό Αποδέκτη και η ΕΑΤ θα προβαίνει σε 

δειγματοληπτικούς ελέγχους σύμφωνα με τη διαδικασία των διοικητικών 

ελέγχων που πραγματοποιεί στο Ταμείο. 

Σημειώνεται ότι το επιτόκιο του δανείου ή το περιθώριο επιτοκίου για τις 

περιπτώσεις κυμαινόμενων επιτοκίων, που εφαρμόζει ο ΧΟ σε κάθε δανειακή 

σύμβαση για το μέρος της χρηματοδότησης  που καλύπτεται από τα κεφάλαιά 

του καθ’ όλη τη διάρκεια του δανείου δεν επιτρέπεται να αυξηθεί, ενώ σε κάθε 

περίπτωση δεν δύναται να είναι μεγαλύτερο από την ανώτατη τιμή των 

προσφερόμενων επιτοκίων ή περιθωρίων επιτοκίου σύμφωνα με την 

υποβληθείσα πρόταση υποβολής εκδήλωσης ενδιαφέροντος του ΧΟ. 

Στις περιπτώσεις χρήσης κυμαινόμενου επιτοκίου, το επιτόκιο βάσης θα είναι 

EURIBOR 3Μ (στοιχείο που θα δηλώνεται στην προσφορά που υποβάλλει ο ΕΧΟ 

και σε κάθε αίτηση δανείου) 
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Το επιτόκιο εκτοκισμού επιβαρύνεται με την εισφορά  του Ν. 128/75 που 

σήμερα ανέρχεται σε 0,60% και η οποία βαρύνει την επιχείρηση. Η εισφορά 

επιβαρύνει μόνο το μέρος των του ΧΟ. 

Επιδότηση Επιτοκίου  

Το Ταμείο δύναται υπό προϋποθέσεις να επιδοτήσει τμήμα του επιτοκίου που 
εφαρμόζει το Πιστωτικό Ίδρυμα στα κεφάλαιά του (ήτοι το 60% εκάστου 
δανείου), και ειδικότερα:  

Υποπρόγραμμα 1: Στα Επενδυτικά Δάνεια παρέχεται επιδότηση του επιτοκίου 

έως 3% για τα δύο πρώτα έτη της χρηματοδότησης.  

Υποπρόγραμμα 2: Στα Δάνεια Κεφαλαίου Κίνησης ειδικού σκοπού παρέχεται 

επιδότηση του  επιτοκίου έως 3% για τα δύο πρώτα έτη της χρηματοδότησης, 

αποκλειστικά και μόνο για τις επιχειρήσεις οι οποίες χρηματοδοτούνται 

πρώτη φορά από την ΕΑΤ (αφορά αποκλειστικά τα προγράμματα 

επιχειρηματικών δανείων της ΕΑΤ). Ο έλεγχος μη ύπαρξης πρότερης 

χρηματοδότησης υλοποιείται τόσο κατά την έγκριση όσο και τα διαδικασία 

συμβασιοποίησης του δανείου. 

Η επιδότηση αφορά τα 2 πρώτα έτη του δανείου (από την 1η εκταμίευση) και 

μειώνει το επιτόκιο που εφαρμόζει ο ΕΧΟ κατά 300 μονάδες βάσης (bps).  

Επιπρόσθετα, ο Τελικός Αποδέκτης απαλλάσσεται πλήρως των τόκων για το 

μέρος του δανείου που συγχρηματοδοτείται από το Ταμείο (ήτοι το 40% 

εκάστου δανείου), δεδομένου ότι το ποσό αυτό του παρέχεται από το Ταμείο 

άτοκα. Η απόδοση των επιδοτούμενων τόκων στο Πιστωτικό Ίδρυμα θα 

υλοποιείται απολογιστικά σε 3μηνιαία βάση. 

Η επιδότηση επιτοκίου αποτελεί πρόσθετη ενίσχυση  η οποία συνυπολογίζεται, 

σε όρους παρούσας αξίας, στο συνολικό ΑΙΕ του δανείου. 

 

 

2.3. Κριτήρια Επιλεξιμότητας Τελικών Αποδεκτών και Δανείων 

 

3 Μικρή Επιχείρηση μεσαίας κεφαλαιοποίησης»: επιχείρηση που δεν είναι ΜμΕ, της οποίας ο αριθμός των υπαλλήλων δεν υπερβαίνει 

τους 499, κατόπιν υπολογισμού σύμφωνα με τα άρθρα 3 έως 6 του παραρτήματος I του γενικού κανονισμού απαλλαγής κατά 
κατηγορία και της οποίας ο ετήσιος κύκλος εργασιών δεν υπερβαίνει τα 100 εκατ. EUR ή ο ετήσιος ισολογισμός δεν υπερβαίνει τα 86 
εκατ. EUR· 

4 Επιχείρηση μεσαίας κεφαλαιοποίησης: επιχείρηση που δεν είναι ΜμΕ, της οποίας ο αριθμός των υπαλλήλων δεν υπερβαίνει τους 

1500, όπως υπολογίζονται σύμφωνα με τα άρθρα 3 έως 6 του παραρτήματος Ι του γενικού κανονισμού απαλλαγής κατά κατηγορία. 

Για τους σκοπούς της εφαρμογής του παρόντος ορισμού, περισσότερες της μίας οντότητες θα θεωρούνται μία επιχείρηση εάν 

πληρούται οποιαδήποτε από τις προϋποθέσεις που αναφέρονται στο παράρτημα Ι άρθρο 3 παράγραφος 3 του γενικού κανονισμού 

απαλλαγής κατά κατηγορία 

Επιλέξιμες Επιχειρήσεις 

Είναι επιλέξιμες οι επιχειρήσεις οι οποίες  (κατά την υπογραφή σύμβασης): 

 

• Για τις Δράσεις 1.1 και 2.1: Είναι Μικρομεσαίες επιχειρήσεις (ΜμΕ), 

σύμφωνα με τον ορισμό που αναγράφεται στο Παράρτημα Ι του ΕΚ 

651/2014, όπως ισχύει.   Επιχειρήσεις μεσαίας κεφαλαιοποίησης (Small 

Midcaps3 και Midcaps4), δύνανται να συμπεριληφθούν σε επόμενο 
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5 Για επιχειρήσεις που έχουν εξαγοράσει άλλη επιχείρηση ή έχουν συσταθεί μέσω συγχώνευσης, η περίοδος επιλεξιμότητας που 

εφαρμόζεται περιλαμβάνει επίσης τις δραστηριότητες της εξαγορασθείσας επιχείρησης ή των συγχωνευθεισών επιχειρήσεων, 
αντίστοιχα, με εξαίρεση τις εξαγορασθείσες ή συγχωνευθείσες επιχειρήσεις των οποίων ο κύκλος εργασιών αντιστοιχεί σε λιγότερο 
από το 10 % του κύκλου εργασιών της αποκτώσας επιχείρησης κατά το οικονομικό έτος που προηγείται της εξαγοράς ή, στην 
περίπτωση επιχειρήσεων που έχουν συσταθεί μέσω συγχώνευσης, λιγότερο από το 10 % του συνδυασμένου κύκλου εργασιών των 
συγχωνευόμενων επιχειρήσεων κατά το οικονομικό έτος που προηγείται της συγχώνευσης. Όσον αφορά την περίοδο επιλεξιμότητας 
που αναφέρεται στο σημείο i), εφόσον εφαρμόζεται, για τις επιχειρήσεις που δεν υπόκεινται σε καταχώριση, η περίοδος 
επιλεξιμότητας αρχίζει από τη στιγμή που η επιχείρηση ξεκινά την οικονομική της δραστηριότητα ή από τη στιγμή που καθίσταται 
υπόχρεη καταβολής φόρου για την οικονομική της δραστηριότητα, όποια από τις δύο χρονικές στιγμές προηγείται. 

6
 «αρχική επένδυση» : ένα από τα ακόλουθα: 

α) επένδυση σε ενσώματα και άυλα στοιχεία ενεργητικού σχετικά με ένα ή περισσότερα από τα ακόλουθα:  
— τη δημιουργία νέας εγκατάστασης· 
— την επέκταση της παραγωγικής ικανότητας υφιστάμενης εγκατάστασης· 
— τη διαφοροποίηση της παραγωγής υφιστάμενης εγκατάστασης σε προϊόντα ή υπηρεσίες που δεν παρήγαγε προηγουμένως η 

εγκατάσταση· ή 
— θεμελιώδη αλλαγή στη συνολική παραγωγική διαδικασία των προϊόντων ή στη συνολική παροχή των υπηρεσιών που αφορά η 

επένδυση στην εγκατάσταση· 
β) απόκτηση στοιχείων ενεργητικού που ανήκουν σε εγκατάσταση που έχει κλείσει ή θα είχε κλείσει εάν δεν είχε αγοραστεί. Η απλή 

εξαγορά των μετοχών μιας επιχείρησης δεν χαρακτηρίζεται αρχική επένδυση.Συνεπώς, η επένδυση αντικατάστασης δεν συνιστά 
αρχική επένδυση· 

7 Το όριο αυτό περιορίζεται στο 30 % όσον αφορά τις ακόλουθες επενδύσεις, οι οποίες θεωρούνται αρχικές επενδύσεις σε νέα οικονομική 

δραστηριότητα: 
i) επενδύσεις που βελτιώνουν σημαντικά τις περιβαλλοντικές επιδόσεις της δραστηριότητας σύμφωνα με το άρθρο 36 παράγραφος 

2·  
ii) άλλες περιβαλλοντικά βιώσιμες επενδύσεις όπως ορίζονται στο άρθρο 2 σημείο 1) του κανονισμού (ΕΕ) 2020/852· 
iii) επενδύσεις που αποσκοπούν στην αύξηση της ικανότητας εξόρυξης, διαχωρισμού, διύλισης, επεξεργασίας ή ανακύκλωσης 

κρίσιμης πρώτης ύλης που παρατίθεται στο παράρτημα IV του Καν. ΕΕ 651/2014. 

στάδιο στις επιλέξιμες επιχειρήσεις των Δράσεων 1.1 και 2.1 μετά από 

σχετική τροποποίηση της παρούσας. 

• Για τη Δράση 1.2 (ΓΑΚ):  Είναι Μικρομεσαίες επιχειρήσεις, σύμφωνα με 

τον ορισμό που αναγράφεται στο Παράρτημα Ι του ΕΚ 651/2014, όπως 

ισχύει και πληρούν τη στιγμή της υπαγωγής τουλάχιστον μία από τις 

ακόλουθες τρεις προϋποθέσεις:  

α) δεν ασκούν δραστηριότητες σε καμία αγορά,  

β) δραστηριοποιούνται σε οποιαδήποτε αγορά για οποιοδήποτε από τα 
ακόλουθα: i) λιγότερο από 10 έτη μετά την καταχώρησή τους ή ii) 
λιγότερο από 7 έτη μετά την πρώτη εμπορική τους πώληση5. 

γ) χρειάζονται αρχική επένδυση6 η οποία, βάσει επιχειρηματικού 
σχεδίου που καταρτίζεται ενόψει μιας νέας οικονομικής 
δραστηριότητας, είναι υψηλότερη του 50 % του μέσου ετήσιου κύκλου 
εργασιών τους κατά τα προηγούμενα πέντε έτη7.  

• Για τη Δράση 1.2 (ΓΑΚ):  Τηρούν τις απαιτούμενες προϋποθέσεις του 

Κεφ.1 του Καν. 651/2014, όπως ισχύει. 

Για όλες τις Δράσεις: 

• Λειτουργούν νόμιμα στην Ελλάδα (διαθέτοντας την απαραίτητη άδεια 

λειτουργίας  - εφόσον απαιτείται). 

• Δραστηριοποιούνται σε οποιοδήποτε επιλέξιμο ΚΑΔ ανάλογα το 

Υποπρόγραμμα, σύμφωνα με αναρτημένο στο site της ΕΑΤ Πίνακα 

Επιλέξιμων ΚΑΔ.  

• Tηρούν τα κριτήρια επιλεξιμότητας και τα όρια σώρευσης ενισχύσεων 

ανάλογα με τον κανονισμό Κρατικών Ενισχύσεων που εφαρμόζεται.  

• Κρίνονται πιστοληπτικά αποδεκτές σύμφωνα με την ισχύουσα πιστωτική 

πολιτική και τις εσωτερικές διαδικασίες των ΧΟ 
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8 https://esgtracker.hdb.gr/en/home/#  

• Δεν έχουν λάβει ενίσχυση διάσωσης ή αναδιάρθρωσης, ή η επιχείρηση 

έχει λάβει ενίσχυση διάσωσης, αλλά έχει αποπληρώσει το δάνειο και 

έχει λύσει τη σύμβαση εγγύησης ή η επιχείρηση έχει λάβει ενίσχυση 

αναδιάρθρωσης, η οποία έχει ολοκληρωθεί. 

• Δεν θεωρούνται προβληματικές (υπό την έννοια του άρθρου 1 παρ. 4  

και του σημείου 18 του άρθρου 2 του Κανονισμού 651/2014, όπως 

εκάστοτε ισχύουν), κατά τη στιγμή της χορήγησης της ενίσχυσης (σε 

επίπεδο ενιαίας επιχείρησης). 

• Είναι τραπεζικά ενήμερες (ήτοι με καθυστέρηση μικρότερη ή ίση ≤ 90 

ημερών κατά την ημερομηνία της αίτησης στον ΧΟ). 

• δεν συντρέχουν λόγοι αποκλεισμού τους, του άρθρου 40 του νόμου 

4488/17 (Α 137/139/17), όπως ισχύει. 

• Είναι φορολογικά και ασφαλιστικά ενήμερες, τόσο κατά τον χρόνο 

υποβολής αίτησης εκδήλωσης ενδιαφέροντος μέσω του KYC της  ΕΑΤ , 

όσο και κατά τον χρόνο εκταμίευσης των δανείων. Επιπλέον, δεν 

παρουσιάζουν στοιχεία αφερεγγυότητας, σύμφωνα με τα τηρούμενα 

στοιχεία της ΤΕΙΡΕΣΙΑΣ ΑΕ, τόσο κατά τον χρόνο υποβολής αίτησης 

εκδήλωσης ενδιαφέροντος μέσω του KYC της  ΕΑΤ, όσο και κατά τον 

χρόνο εκταμίευσης των δανείων. 

• δεν εκκρεμεί εντολή ανάκτησης σε βάρους τους προηγούμενης 

παράνομης και ασύμβατης κρατικής ενίσχυσης βάση απόφασης ΕΕ ή 

ΔΕΕ. 

• Εάν έχουν ενταχθεί σε προγράμματα της  ΕΑΤ  (πρώην ΕΤΕΑΝ) που 

έληξαν ή βρίσκονται σε ισχύ, δεν έχουν εμφανίσει δυσμενή 

συναλλακτική συμπεριφορά στην αποπληρωμή των οφειλών τους 

(καταγγελία δανείου ή ληξιπρόθεσμες οφειλές για διάστημα 

μεγαλύτερο ή ίσο των 90 ημερών) ή έχουν εμφανίσει δυσμενή 

συναλλακτική συμπεριφορά (καταγγελία δανείου) αλλά έχουν 

εξοφλήσει πλήρως τις οφειλές τους πριν την υποβολή της αίτησης 

χρηματοδότησης ή εφόσον πρόκειται για πρόγραμμα εγγυοδοσίας, δεν 

έχει καταβληθεί το ποσό οφειλής εγγύησης από πλευράς της  ΕΑΤ  ή 

εφόσον έχει βεβαιωθεί η εν λόγω οφειλή στην αρμόδια Δ.Ο.Υ., αυτή 

έχει ενταχθεί σε καθεστώς ρύθμισης, η οποία συνεχίζει να είναι σε ισχύ 

κατά την ημερομηνία υποβολής της αίτησης χρηματοδότησης. 

• Έχουν εγγραφεί στο Μητρώο Πραγματικών Δικαιούχων του άρθρου 20 

του ν.4557/2018 (Α΄ 139), ως ισχύει, πριν την ημερομηνία υποβολής 

αίτησης χρηματοδότησης, εκτός από τις περιπτώσεις δικαιούχων που 

ρητά εξαιρούνται από την σχετική υποχρέωση και προσκομίζουν 

σχετική τεκμηρίωση.  

• Έχουν ολοκληρώσει τη διαδικασία αυτοαξιολόγησης για τα Κριτήρια 

ESG στο ESG Tracker8 της ΕΑΤ, και έχουν υποβάλει  στον ΕΧΟ κατά την 

υποβολή της αίτησης χρηματοδότησης το ESG Tracker Performance 

https://esgtracker.hdb.gr/en/home/
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9 Σημειώνεται ότι τα αποτελέσματα της αυτοαξιολόγησης μέσω του ESG Tracker δεν αποτελούν κριτήρια επιλεξιμότητας του τελικού 
αποδέκτη, και δεν επηρεάζουν την πιστοληπτική αξιολόγηση του ΕΧΟ. Η διαδικασία υποβολής και έκδοσης των αποτελεσμάτων 
παρέχεται δωρεάν από την HDB. 

Report σε μορφή PDF, όπου αποτυπώνεται η απόδοση της επιχείρησης 

στα κριτήρια αυτά9. 

 

Επιλέξιμα Δάνεια 

Τα Δάνεια θα πρέπει να πληρούν σωρευτικά τις κατωτέρω προϋποθέσεις 

(καθ’ όλη τη διάρκεια του δανείου): 

i. Θα συναφθούν μετά την σύναψη Επιχειρησιακής Συμφωνίας με τον ΧΟ.  

ii. Χορηγούνται για την υλοποίηση των επενδυτικών σχεδίων των 

επιχειρήσεων ή  την παροχή κεφαλαίου κίνησης  για τις ανάγκες του 

συναλλακτικού κύκλου των επιχειρήσεων στη βάση υποβληθέντος 

επιχειρηματικού σχεδίου.  

iii. Χορηγούνται και εκταμιεύονται το αργότερο έως 31-12-2029. 

iv. Αφορούν νέες χρηματοδοτήσεις επιχειρήσεων. 

v. Δεν αξιοποιούνται για την αναχρηματοδότηση/αποπληρωμή 

υφιστάμενων δανείων και πιστωτικών γραμμών, για την 

χρηματοδότηση προγράμματος καταβολής μερισμάτων ή αγοράς 

μετοχών και τη χρηματοδότηση Εξαγορών και Συγχωνεύσεων. Προς 

επιβεβαίωση τούτου, προβλέπονται σχετικές πρόνοιες στην οικεία 

Δανειακή Σύμβαση.  

vi. Τα χορηγούμενα δάνεια μπορούν να συνδυάζονται με άλλες μορφές 

ενίσχυσης (ενωσιακής ή εθνικής) υπό τις εξής προϋποθέσεις: 

• πρέπει να τηρούνται οι ισχύοντες κανόνες της Ένωσης περί κρατικών 

ενισχύσεων (De minimis ή ΓΑΚ ανάλογα το Υποπρόγραμμα) 

• πρέπει να διενεργούνται χωριστές λογιστικές εγγραφές για την κάθε 

μορφή στήριξης  

• μπορεί ο συνδυασμός των ενισχύσεων να καλύπτει την ίδια δαπάνη 

υπό τον όρο ότι το άθροισμα όλων των συνδυασμένων μορφών 

στήριξης δεν υπερβαίνει το συνολικό ποσό της συγκεκριμένης 

επιλέξιμης δαπάνης (το τμήμα του δανείου υποστηριζόμενο από το 

ΕΣΠΑ μαζί με την Επιχορήγηση να είναι μικρότερο ή ίσο του 

επιχορηγούμενου π/υ του επενδυτικού σχεδίου)  

• οι επιχορηγήσεις δεν πρέπει να χρησιμοποιούνται για την 

αποπληρωμή στήριξης που ελήφθη από το συγκεκριμένο 

χρηματοδοτικό μέσο (δάνειο) 

• τα χορηγούμενα δάνεια δεν χρησιμοποιούνται για τη 

προχρηματοδότηση επιχορηγήσεων. 

• Τα χορηγούμενα δάνεια θα πρέπει να εξετάζονται ως προς τη 

βιωσιμότητα των επιχειρησιακών σχεδίων (business plan) που 

χρηματοδοτούν 

Σε περίπτωση που η  ΕΑΤ  υποδείξει στο ΧΟ την αντισυμβατική χρήση 

χρηματοδότησης από Δάνειο και του παράσχει επαρκή σχετικά στοιχεία, ο 

ΧΟ υποχρεούται να ζητήσει την εξαίρεση της συγκεκριμένης από το 

Χαρτοφυλάκιο Δανείων και να ακολουθηθούν οι διαδικασίες ανάκτησης του 

οφέλους της συμμετοχής στο Ταμείο. 

 

ΑΔΑ: 6Β5946ΝΚΨΖ-638



ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΙΙ  
ΠΡΟΣΚΛΗΣΗΣ ΕΚΔΗΛΩΣΗΣ ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΝΤΟΣ  

ΓΙΑ ΤΟ ΤΑΜΕΙΟ ΔΑΝΕΙΩΝ ΤΕΠΙΧ ΙΙΙ 

 

11 
 
 

Επιλέξιμες δαπάνες 

Οι χρηματοδοτήσεις στο πλαίσιο του Ταμείου θα πρέπει να καλύπτουν 

δαπάνες που περιλαμβάνονται στο επιχειρηματικό σχέδιο (Business Plan) 

της επιχείρησης, η υποβολή του οποίου είναι υποχρεωτική. Στο 

Υποπρόγραμμα 1 το Business Plan περιλαμβάνει και την περιγραφή της 

επένδυσης (επενδυτικό πλάνο). 

Οι δαπάνες πιστοποιούνται με την προσκόμιση παραστατικών-

δικαιολογητικών τεκμηρίωσης, προκειμένου να διασφαλιστεί η 

επιλεξιμότητά της, η συσχέτισή της με το υποβληθέν επενδυτικό σχέδιο και 

η επίτευξη των σκοπών του Ταμείου. 

Ειδικότερα: 

Υποπρόγραμμα 1 (Δράση 1.1 & 1.2):  

Οι δαπάνες αφορούν την υλοποίηση του υποβληθέντος επενδυτικού σχέδιο 

της επιχείρησης, όπως αυτό περιλαμβάνεται στο Business Plan, και δεν 

έχουν πραγματοποιηθεί (εξόφληση τιμολογίων) πριν την υποβολή της 

αίτησης χρηματοδότησης στον ΕΧΟ. Γίνονται δεκτά τιμολόγια επί πιστώσει 

ημερομηνίας έως και 6 μήνες πριν την υποβολή του αιτήματος 

χρηματοδοτησης στον ΕΧΟ. 

Εφόσον το δάνειο χρηματοδοτεί μέρος επενδυτικού σχεδίου που έχει 

υπαχθεί σε δράση επιχορήγησης, ο ΕΧΟ θα πρέπει να ελέγχει την τήρηση 

των όρων της παραγράφου «Επιλέξιμα Δάνεια». 

Οι χρηματοδοτήσεις του Υποπρογράμματος 1 απαιτείται σε κάθε περίπτωση 

να συνοδεύονται από την υλοποίηση επενδυτικού σχεδίου, και την 

προσκόμιση των παραστατικών δαπανών που να αποδεικνύουν την 

υλοποίηση και το σκοπό του επενδυτικού σχεδίου, και να τεκμηριώνουν την 

τήρηση των όρων του Αρ. 21 του ΓΑΚ, εφόσον αφορούν τη Δράση 1.2. 

Υποπρόγραμμα 2 (Δράση 2.1): Οι δαπάνες που εξοφλούνται από το δάνειο 

κεφαλαίου κίνησης αφορούν υποχρεώσεις σχετιζόμενες με τον 

εμπορικό/συναλλακτικό κύκλο της επιχείρησης, ως μέρος των 

δραστηριοτήτων αυτής, όπως για παράδειγμα δαπάνες που σχετίζονται, με 

ανάπτυξη ή επέκταση των δραστηριοτήτων μιας επιχείρησης, οι οποίες δεν 

έχουν πραγματοποιηθεί (εξόφληση τιμολογίων) πριν την υποβολή της 

αίτησης χρηματοδότησης στον ΕΧΟ. Γίνονται δεκτά τιμολόγια επί πιστώσει 

ημερομηνίας έως και 6 μήνες πριν την υποβολή του αιτήματος 

χρηματοδοτησης στον ΕΧΟ. 

Μεταξύ άλλων, επιλέξιμες είναι οι δαπάνες για αγορά πρώτων υλών, 

μισθολογικό κόστος, αποθεμάτων κ.λ.π. 

Επιπλέον και για τα 2 Υποπρογράμματα, απαγορεύεται η χρηματοδότηση 

δαπανών για: 

• Πληρωμή τόκων χρέους (δεν ισχύει για τις επιδοτήσεις επιτοκίου που 

παρέχει το Ταμείο και καλύπτουν μέρος των τόκων του δανείου στο 

πλαίσιο του Ταμείου )  
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• αγορά γης για ποσό που υπερβαίνει το 10 % στην συνεισφορά του 

Ταμείου που καταβάλλεται στον τελικό δικαιούχο. 

•  Τέλη, φόροι (με εξαίρεση τον ΦΠΑ που είναι επιλέξιμος) και εισφορές  

• Έξοδα δανειακού φακέλου των ΕΧΟ  

 

Εξαιρέσεις Δραστηριοτήτων 
Επιχειρήσεων 

Δεν είναι επιλέξιμες επιχειρηματικές δραστηριότητες που εξαιρεί ο Καν. (ΕΕ) 
αριθ. 2831/2023 (De Minimis) ή ο Καν. (ΕΕ) 651/2014 (ανάλογα τη Δράση) 
καθώς και οι δραστηριότητες που δεν χρηματοδοτούνται από το Πρόγραμμα 
«Ανταγωνιστικότητα». Ειδικότερα: 

 

Για τις Δράσεις 1.1 & 2.1:  

Δεν είναι επιλέξιμες επιχειρηματικές δραστηριότητες που εξαιρεί ο Καν. (ΕΕ) 

αριθ. 2831/2023 (De Minimis) και ειδικότερα: 

• ενισχύσεις προς επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στον τομέα 

της μεταποίησης και της εμπορίας γεωργικών προϊόντων, σε μία 

από τις ακόλουθες περιπτώσεις: 

i) όταν το ποσό της ενίσχυσης καθορίζεται με βάση την τιμή ή την 

ποσότητα των εν λόγω προϊόντων που αγοράζονται από 

πρωτογενείς παραγωγούς ή διατίθενται στην αγορά από τις οικείες 

επιχειρήσεις· 

ii) όταν η ενίσχυση συνοδεύεται από την υποχρέωση απόδοσής της 

εν μέρει ή εξολοκλήρου σε πρωτογενείς παραγωγούς· 

• ενισχύσεις που χορηγούνται για δραστηριότητες που σχετίζονται με 

εξαγωγές προς τρίτες χώρες ή προς κράτη μέλη, ιδίως δε τις 

ενισχύσεις που συνδέονται άμεσα με τις εξαγόμενες ποσότητες, με 

τη δημιουργία και τη λειτουργία δικτύου διανομής ή με άλλες 

τρέχουσες δαπάνες που σχετίζονται με την εξαγωγική 

δραστηριότητα· 

• ενισχύσεις για τις οποίες τίθεται ως όρος η χρήση εγχώριων αγαθών 

και υπηρεσιών αντί εισαγόμενων 

Για τη Δράση 1.2:   
Δεν είναι επιλέξιμες επιχειρηματικές δραστηριότητες που εξαιρεί ο 

Κανονισμός (ΕΕ) 651/2014 (ΓΑΚ) για τις ενισχύσεις χρηματοδότησης 

επιχειρηματικού κινδύνου (Αρ.21) και ειδικότερα: 

• Ενισχύσεις για δραστηριότητες που σχετίζονται με εξαγωγές προς 

τρίτες χώρες ή προς κράτη μέλη, και συγκεκριμένα ενισχύσεις που 

συνδέονται άμεσα με τις εξαγόμενες ποσότητες, με τη δημιουργία 

και λειτουργία δικτύου διανομής ή με άλλες τρέχουσες δαπάνες που 

σχετίζονται με την εξαγωγική δραστηριότητα στις ενισχύσεις που 

εξαρτώνται από την κατά προτίμηση χρήση εγχώριων προϊόντων 

αντί των εισαγομένων.  

• Ενισχύσεις που χορηγούνται στον τομέα της μεταποίησης και της 

εμπορίας γεωργικών προϊόντων, στις ακόλουθες περιπτώσεις: όταν 

το ποσό της ενίσχυσης καθορίζεται με βάση την τιμή ή την ποσότητα 

των εν λόγω προϊόντων που αγοράζονται από πρωτογενείς 

παραγωγούς ή διατίθενται στην αγορά από τις οικείες επιχειρήσεις 

όταν η ενίσχυση συνοδεύεται από την υποχρέωση της απόδοσής της 

εν μέρει ή εξολοκλήρου σε πρωτογενείς παραγωγούς· 
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10 Απόφαση 2010/787/ΕΕ του Συμβουλίου, της 10ης Δεκεμβρίου 2010, σχετικά με τις Κρατικές Ενισχύσεις που διευκολύνουν την παύση 
λειτουργίας μη ανταγωνιστικών ανθρακωρυχείων (ΕΕ L 336 της 21.12.2010, σ. 24). 

• Ενισχύσεις που διευκολύνουν την παύση λειτουργίας μη 

ανταγωνιστικών ανθρακωρυχείων, που εμπίπτουν στην απόφαση 

2010/787/ΕΕ του Συμβουλίου10 . 

 

 

Για όλες τις Δράσεις: 

Εξαιρούνται επίσης οι επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται: 

• Στην πρωτογενή παραγωγή προϊόντων αλιείας και 

υδατοκαλλιέργειας 

• Στην πρωτογενή παραγωγή γεωργικών προϊόντων· 

• Στη μεταποίηση και την εμπορία προϊόντων αλιείας και 

υδατοκαλλιέργειας · 

• Στη παραγωγή και εμπορία όπλων και πυρομαχικών. 

• Στη παρασκευή, επεξεργασία και εμπορία καπνού και προϊόντων 

καπνού. 

• Καζίνο και τυχερά παιχνίδια/στοιχηματισμός. 

• Σε δραστηριότητες Τεχνολογίας Υγείας που συνδέονται με 

ανθρώπινη κλωνοποίηση για ερευνητικούς ή θεραπευτικούς 

σκοπούς και Γενετικά Μεταλλαγμένους Οργανισμούς /Τρόφιμα.  

• Σε δραστηριότητες Πληροφορικής που συνδέονται με διαδικτυακά 

εγχρήματα τυχερά παιχνίδια, καζίνο και παράνομες δραστηριότητες 

(πορνογραφία, παράνομη διείσδυση σε ηλεκτρονικά δίκτυα, 

παράνομη υπεξαίρεση ηλεκτρονικών δεδομένων)  

• Σε παροπλισμό ή κατασκευή πυρηνικών σταθμών 

ηλεκτροπαραγωγής. 

• Σε παράνομες δραστηριότητες σύμφωνα το εθνικό δίκαιο. 

Όταν μια επιχείρηση δραστηριοποιείται τόσο στους τομείς που εξαιρούνται 

όσο και στους τομείς που εμπίπτουν στο πεδίο εφαρμογής της πρόσκλησης 

και των σχετικών κανονισμών, τότε τα κριτήρια επιλεξιμότητας και οι 

σχετικοί κανονισμοί εφαρμόζονται στις ενισχύσεις που χορηγούνται στους 

τομείς ή δραστηριότητες της δεύτερης αυτής περίπτωσης, υπό την 

προϋπόθεση ότι εξασφαλίζεται, με τα κατάλληλα μέσα, ο διαχωρισμός των 

δραστηριοτήτων ή η διάκριση των δαπανών, και ότι οι δραστηριότητες που 

ασκούνται στους εξαιρούμενους τομείς δεν επωφελούνται από τις 

ενισχύσεις που χορηγούνται σύμφωνα με τις διατάξεις της πρόσκλησης και 

των σχετικών κανονισμών στους επιλέξιμους τομείς. 

 

 

Τέλος, αποκλείονται:  

• Τα Νομικά Πρόσωπα Δημοσίου Δικαίου, οι Οργανισμοί Τοπικής 

Αυτοδιοίκησης 1ου και 2ου βαθμού, οι Δημοτικές και Δημόσιες 

Επιχειρήσεις, οι Δημόσιοι Οργανισμοί. 

• Εξωχώριες επιχειρήσεις ή εταιρίες συμμετοχών σε άλλες εταιρίες, 
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2.4. Λοιποί Όροι & Προϋποθέσεις για Τελικούς Αποδέκτες και ΕΧΟ 

 

Προϋποθέσεις Λήψης της 
Επιδότησης Επιτοκίου 

Προϋπόθεση λήψης της επιδότησης επιτοκίου είναι ο Τελικός Αποδέκτης να 

είναι ενήμερος ή να έχει καθυστέρηση μικρότερη ή ίση των 90 ημερών (≤ 90 

dpd)  

Στην περίπτωση αθέτησης της εν λόγω υποχρέωσης διακόπτεται εφεξής η 

επιδότηση επιτοκίου, χωρίς δικαίωμα ένστασης και επαναχορήγησης.  

Η επιδότηση επιτοκίου δεν καλύπτει την εισφορά του Ν. 128/75 και 

ενδεχόμενους τόκους υπερημερίας που, σε κάθε περίπτωση, βαρύνουν τον 

τελικό αποδέκτη.  

Τα ανωτέρω θα πρέπει να αποτυπώνονται ρητά στην δανειακή σύμβαση που 

συνάπτει ο ΧΟ με τον εκάστοτε Τελικό Αποδέκτη. 

Προθεσμία σύναψης 
δανειακής σύμβασης 

Η δανειακή σύμβαση υπογράφεται εντός τριών (3) μηνών από την ημερομηνία 

έγκρισης για ένταξη στο Ταμείο, μετά το πέρας των οποίων ουδεμία παράταση 

δίνεται και η έγκριση ανακαλείται. 

Προθεσμία Εκταμίευσης 
Δανείου 

Το ποσό του δανείου εκταμιεύεται είτε εφάπαξ, είτε τμηματικά, με καταληκτική 

ημερομηνία ολοκλήρωσης εκταμιεύσεων στον τελικό αποδέκτη την 

31/12/2029.  

Ειδικότερα στην περίπτωση τμηματικών εκταμιεύσεων η καταληκτική 

ημερομηνία ολοκλήρωσης εκταμιεύσεων είναι εντός 24 μηνών από την 

υπογραφή της σύμβασης και σε κάθε περίπτωση έως την 31/12/2029, όποια 

ημερομηνία από τις ανωτέρω προηγείται. 

Πρόωρη Εξόφληση Δανείου 

Ο Τελικός Αποδέκτης μπορεί να εξοφλήσει μερικώς ή στο σύνολό του το δάνειο 

πριν την ημερομηνία λήξης του χωρίς οποιαδήποτε ποινή ή άλλη επιβάρυνση. 

• Επιχειρήσεις του χρηματοπιστωτικού τομέα. 

• Τα Νομικά Πρόσωπα ή Ενώσεις Προσώπων ή Εταιρείες μη 

κερδοσκοπικού χαρακτήρα (σωματεία, σύλλογοι, όμιλοι, ΜΚΟ 

κλπ.)  

• Επιχειρήσεις που είναι εισηγμένες στο χρηματιστήριο. 

• Επιχειρήσεις που έχουν υπαχθεί σε συλλογική διαδικασία 

αφερεγγυότητας ή πληρούν τις προϋποθέσεις, με βάση την εγχώρια 

νομοθεσία στην οποία υπόκεινται, για να υπαχθούν σε συλλογική 

διαδικασία αφερεγγυότητας κατόπιν αιτήσεως των δανειστών τους.  

• Προβληματικές επιχειρήσεις κατά την έννοια του άρθρου 1 παρ. 4 

και του άρθρου 2 (18) του Κανονισμού (ΕΕ) 651/2014, όπως ισχύει.   
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Αρχικός υπολογισμός 
επιδοτούμενων τόκων  

Κατά το χρόνο υποβολής της αίτησης προς έγκριση (και υποβολής της 

δανειακής σύμβασης) στην ΕΑΤ, ο ΧΟ υπολογίζει και καταχωρεί το σύνολο των 

επιδοτούμενων τόκων για τη διάρκεια των 2 ετών, σε ονομαστική αξία 

σύμφωνα με τους όρους της προς υπογραφή δανειακής σύμβασης. 

Καταγγελία δανειακής 
σύμβασης 

 

Μετά τη συμπλήρωση 180 ημερών συνεχούς υπερημερίας ως προς την 

καταβολή ληξιπρόθεσμης δόσης κεφαλαίου/τόκων, ο ΕΧΟ καταγγέλλει την 

Σύμβαση Τελικού Αποδέκτη και προβαίνει στην είσπραξη του συνόλου του 

δανείου, σύμφωνα με την Σύμβαση Τελικού Αποδέκτη και τις εσωτερικές 

διαδικασίες του ΕΧΟ. Η προθεσμία αυτή δύναται να επιμηκυνθεί σε περίπτωση 

ανάγκης συμμόρφωσης του ΕΧΟ με τον Κώδικα Δεοντολογίας. Σε κάθε 

περίπτωση ο ΕΧΟ θα εκκινεί την διαδικασία του Κώδικα Δεοντολογίας 

αποστέλλοντας τις σχετικές επιστολές ενημέρωσης όπως προβλέπεται στον 

Κώδικα Δεοντολογίας της Τράπεζας της Ελλάδος από την τριακοστή (30η) 

ημέρα καθυστέρησης. Σε περίπτωση μη ανταπόκρισης, ο Τελικός Αποδέκτης 

θα χαρακτηρίζεται ως μη συνεργάσιμος βάση του Κώδικα Δεοντολογίας της 

Τράπεζας της Ελλάδος. Ο ΧΟ ακολουθεί τις εσωτερικές διαδικασίες ανάκτησης 

οι οποίες περιγράφονται τόσο στη δανειακή σύμβαση με τον τελικό δικαιούχο 

όσο και στην επιχειρησιακή συμφωνία της ΕΑΤ με τον ΧΟ. 

Η ΕΑΤ βαρύνεται αναλογικά (της συμμετοχής της) με το κόστος ανάκτησης των 

ποσών. 

Τα ανακτηθέντα ποσά μετά την αφαίρεση των εξόδων διανέμονται αναλογικά 

μεταξύ της ΕΑΤ και του ΧΟ. 

Ανακτήσεις 
καταγγελθέντων δανείων 

Ο ΧΟ λαμβάνει μέτρα ανάκτησης ανά καταγγελθέν δάνειο (για το σύνολο της 

οφειλής) που χρηματοδοτείται από το Ταμείο σύμφωνα με τις εσωτερικές 

κατευθυντήριες γραμμές και διαδικασίες του.  

Οι ζημίες και οι ανακτήσεις (μετά την αφαίρεση τυχόν εξόδων ανάκτησης και 

εκτέλεσης, εφόσον προκύπτουν) έχουν αναλογικό αντίκτυπο στον ΧΟ και στο 

Ταμείο στο πλαίσιο της αντίστοιχης ευθύνης που υπέχουν σύμφωνα με το 

ποσοστό επιμερισμού του κινδύνου (pari-passu). 

Τροποποιήσεις 

Ο ΕΧΟ διατηρεί το δικαίωμα να διαπραγματευτεί τη ρύθμιση της οφειλής και 

να ζητήσει την έγκριση της ΕΑΤ για την αποδοχή της, διαφοροποιώντας τους 

όρους του δανείου, σύμφωνα με τον αναθεωρημένο Κώδικα Δεοντολογίας για 

την Διαχείριση των μη εξυπηρετούμενων ιδιωτικών οφειλών (ΦΕΚ Β 

2376/2016), όπως ισχύει.  

Η εφαρμοζόμενη ρύθμιση δεν θα πρέπει να μειώνει το ποσό της Σύμβασης 

Τελικού Αποδέκτη κατά τρόπο που το τελικώς επιστρεφόμενο κεφάλαιο να 

είναι μικρότερο του συνολικού ποσού που έχει εκταμιευθεί, ούτε να αυξάνει το 

επιτόκιο το οποίο θα παραμένει το ίδιο ή μειωμένο προς εξυπηρέτηση της 

ρυθμισμένης οφειλής, ούτε να αυξάνει την διάρκεια αποπληρωμής πέραν της 

ανώτατης διάρκειας δανείου. Σε κάθε περίπτωση καθίσταται σαφές ότι 

απαγορεύεται η κεφαλαιοποίηση τόκων ή τόκων υπερημερία.  

Μεταβίβαση 

Ο ΕΧΟ δεν θα έχει το δικαίωμα να μεταβιβάσει κάποιο ή όλα τα δικαιώματα και 

τις υποχρεώσεις του βάσει της Επιχειρησιακής Συμφωνίας χωρίς τη 

συγκατάθεση της ΕΑΤ, εκτός από τις περιπτώσεις που ρητά ο νόμος το 

επιβάλλει και αποκλειστικά υπό την προϋπόθεση ότι ο τρίτος αναλαμβάνει με 

την συμφωνία μεταβίβασης το σύνολο των υποχρεώσεων που προβλέπονται 

στην Επιχειρησιακή Συμφωνία έναντι της ΕΑΤ. 

ΑΔΑ: 6Β5946ΝΚΨΖ-638



ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΙΙ  
ΠΡΟΣΚΛΗΣΗΣ ΕΚΔΗΛΩΣΗΣ ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΝΤΟΣ  

ΓΙΑ ΤΟ ΤΑΜΕΙΟ ΔΑΝΕΙΩΝ ΤΕΠΙΧ ΙΙΙ 

 

16 
 
 

Χρεώσεις του 
χρηματοδοτικού εργαλείου 
στον ΕΧΟ 

Ο ΧΟ υποχρεούται να καταβάλει επιπλέον τόκο ίσο με 2,5% επί των ποσών που 

αντιστοιχούν στις ακόλουθες περιπτώσεις:  

➢ Για τα ποσά των κεφαλαίων που κατέβαλε η ΕΑΤ στον ΧΟ και αφορούν τη 

συμμετοχή της σε δάνειο τελικού δικαιούχου και δεν έχουν χορηγηθεί στους 

τελικούς δικαιούχους εντός της τεθείσας προθεσμίας,  

➢ Για τα ποσά των επιδοτούμενων τόκων που έχουν καταβληθεί από την ΕΑΤ 

στον ΧΟ και δεν έχουν χορηγηθεί στους τελικούς δικαιούχους εντός της 

τεθείσας προθεσμίας,  

➢ Για τα ποσά αποπληρωμών/επιστροφών των δανείων που έχουν καταβληθεί 

στον ΧΟ από τον τελικό δικαιούχο και δεν έχουν επιστραφεί στην ΕΑΤ εντός 

της τεθείσας προθεσμίας,  

➢ Για τα ποσά Επιστροφών που έχουν καταβληθεί στον ΧΟ σε περίπτωση 

παρατυπίας Τελικού Αποδέκτη και δεν έχουν μεταφερθεί στην ΕΑΤ εντός της 

τεθείσας προθεσμίας,  

➢ Για τα ποσά προστίμων (π.χ. περίπτωση υπερημερίας) που έχουν επιβληθεί 

από τον ΕΧΟ στον Τελικό Αποδέκτη, έχουν καταβληθεί από αυτόν και δεν έχουν 

επιστραφεί στην ΕΑΤ εντός της τεθείσας προθεσμίας, 

και σύμφωνα με όσα ορίζει η επιχειρησιακή συμφωνία.  

 

Σε περίπτωση κατά την οποία η ΕΑΤ, διαπιστώσει ότι δεν έχει λάβει από τον 

ΧΟ ενδεικτικά αναφορές, web services ή/και οποιονδήποτε άλλα αρχεία, τα 

οποία οφείλει να αποστείλει σύμφωνα με την Επιχειρησιακή Συμφωνία, τότε 

θα ζητήσει με σχετική ειδοποίηση την αποστολή τους εντός αποκλειστικής 

προθεσμίας δέκα (10) εργάσιμων ημερών. Σε περίπτωση που ο ΧΟ δεν 

συμμορφωθεί σε αυτήν την υποχρέωση του θα επιβαρύνεται με την καταβολή 

ποσού δέκα χιλιάδων ευρώ (10.000€) ως ποινική ρήτρα, το οποίο θα 

καταβάλλεται στο Λογαριασμό Επιστροφών εντός διαστήματος δέκα (10) 

Εργάσιμων Ημερών από την ημερομηνία αποστολής από την ΕΑΤ σχετικής 

γραπτής ειδοποίησης για την καταβολή του ως άνω ποσού, χωρίς να 

αποκλείεται η αξίωση αποζημίωσης για οποιαδήποτε περαιτέρω προκληθείσα 

ζημία. 

Ρήτρα επίτευξης βαθμού 
μετατροπής αποδεκτών 
αιτήσεων χρηματοδότησης 
πλατφόρμας KYC σε 
εγκρίσεις ΕΑΤ 

H ΕΑΤ παρακολουθεί το δείκτη μέτρησης της αποτελεσματικότητας του ΧΟ να 

μετατρέπει σε εγκρίσεις στο πληροφοριακό σύστημα της ΕΑΤ τις αιτήσεις που 

έχουν υποβληθεί από τους δυνητικούς δικαιούχους στην Πλατφόρμα KYC της 

ΕΑΤ και έχουν λάβει εκ μέρους του ΧΟ μη δεσμευτική εκδήλωση ενδιαφέροντος 

χρηματοδότησης.  

Ο βαθμός μέτρησης της αποτελεσματικότητας της ανωτέρω ενέργειας 

(conversion rate) για κάθε ΧΟ παρακολουθείται καθ’ όλη τη διάρκεια 

υλοποίησης και προκύπτει από το λόγο: 

Σύνολο εγκεκριμένων αιτήσεων (WS4) που έχουν αποσταλεί από τον ΧΟ μέσω 

διεπαφής στο πληροφοριακό σύστημα της ΕΑΤ / Σύνολο των Αιτήσεων που 

έχουν υποβληθεί από τους δυνητικούς δικαιούχους στην Πλατφόρμα KYC της 

ΕΑΤ και έχουν λάβει εκ μέρους του ΧΟ μη δεσμευτική εκδήλωση ενδιαφέροντος 

χρηματοδότησης.  

Στην περίπτωση που διαπιστωθεί ότι ένας ή περισσότεροι  ΕΧΟ δεν 

επιτυγχάνουν σε ετήσια βάση το στόχο του ελάχιστου ποσοστού, όπως έχει 

δηλωθεί στην υποβληθείσα πρόταση κατά την αίτηση εκδήλωσης 
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ενδιαφέροντος, η ΕΑΤ σε συνεργασία με τη ΔΑ και σύμφωνη γνώμη της 

Επενδυτικής Επιτροπής του Ταμείου δύναται να λαμβάνει διορθωτικά μέτρα 

στο επίπεδο των ΕΧΟ. 

 

Εξυπηρέτηση, 
παρακολούθηση και 
ανάκτηση δανείων 

Ο ΧΟ παρακολουθεί την υλοποίηση και εξυπηρέτηση των δανειακών 

συμβάσεων βάσει των εσωτερικών του διαδικασιών και ενημερώνει την ΕΑΤ 

κατ΄ ελάχιστον για τα ακόλουθα στοιχεία: 

• Αιτήσεις δανείων επιχειρήσεων, Συμβάσεις δανείων, εκταμιεύσεις 

δανείων, 

• Αποπληρωμές οφειλών δανείων, ληξιπρόθεσμες 

οφειλές/καθυστερήσεις, Καταγγελίες Δανείων, Ανακτήσεις Δανείων, 

• Περιπτώσεις δικαστικών ενεργειών εις βάρος των ενεχομένων από 

τρίτους. 

Τροποποιήσεις που αφορούν στοιχεία του τελικού αποδέκτη, όπως ενδεικτικά 

επωνυμία, διεύθυνση, αλλαγή νομικής μορφής, ΑΦΜ, κλπ., αμέσως μόλις 

αυτές περιέρχονται σε γνώση της. 

Έξοδα φακέλου  

Τυχόν έξοδα φακέλου καθορίζονται από την τιμολογιακή πολιτική του κάθε ΧΟ 

για αντίστοιχες χρηματοδοτήσεις, ως αυτή ισχύει κατά την περίοδο έγκρισης 

του δανείου. 

Δανειακός Φάκελος 

Ο ΧΟ διατηρεί τον φάκελο με όλα τα δικαιολογητικά για διάστημα τουλάχιστον 

10 ετών από την τελευταία συναλλαγή. Θα παρέχει ενημέρωση στην ΕΑΤ για 

τα στοιχεία του δανειακού φακέλου όποτε ζητηθεί. 

Δημοσιότητα και Προβολή  

Σε όλες τις ενέργειες επικοινωνίας ο ΧΟ δεσμεύεται να αναφέρει τη συμμετοχή 

της ΕΑΤ, την πηγή χρηματοδότησης (Ευρωπαϊκή Επιτροπή- Ελληνικό Δημόσιο) 

και του Προγράμματος που χρηματοδοτεί την πράξη.Ο ΧΟ τηρεί επίσης όλες 

τις υποχρεώσεις προβολής και δημοσιότητας που απορρέουν από το Κανονισμό 

(ΕΕ) 1060/2021 και ειδικότερα τα άρθρα 46-48.  

Επίσης, ο ΧΟ δεσμεύεται να προσκομίσει στην ΕΑΤ 12μηνο πλάνο επικοινωνίας 

(media plan) με εξαμηνιαία ανάλυση των μέσων για την περίοδο αναφοράς 

εντός τριμήνου από την υπογραφή της Επιχειρησιακής Συμφωνίας. Tο πλάνο 

επικοινωνίας θα πρέπει αναλυτικά να αναφέρει τα μέσα τα οποία θα 

χρησιμοποιηθούν και υποχρεωτικά θα περιλαμβάνει κατ' ελάχιστον τα 

ακόλουθα:  

➢ Ανάρτηση της πληροφορίας για το Πρόγραμμα και τα οφέλη του στην 

ιστοσελίδα του ΕΧΟ 

➢ Ειδική αφίσα για το δίκτυο καταστημάτων του σχετικά με το 

πρόγραμμα του Ταμείου,  

➢ Μηνύματα σε Οθόνες ΑΤΜ,  

➢ Καταχωρήσεις σε τουλάχιστον 3 εφημερίδες ευρείας κυκλοφορίας 

(στις έντυπες πανελλαδικής εμβέλειας και τις ηλεκτρονικές εκδόσεις 

τους),  

➢ Προωθητικά μηνύματα με οποιοδήποτε πρόσφορο τρόπο στο 

πελατολόγιο του Πιστωτικού Ιδρύματος.  

Επιπρόσθετα, προτείνεται να περιλαμβάνει ενδεικτικά: μηνύματα στο site του 

Πιστωτικού Ιδρύματος με τη μορφή banners ή Pop up displays, μηνύματα σε 

statements, email campaigns, banners ή pop up displays σε sites τρίτων, posts 

σε social media, google ads, Youtube, συμβατικά μέσα διαφήμισης όπως 
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τηλεόραση, ραδιόφωνο, εφημερίδες τοπικής και πανελλήνιας εμβέλειας (και 

τις digital εκδόσεις τους), εξειδικευμένα περιοδικά τεχνολογίας κ.α. 

Αναθεωρήσεις πλάνων επικοινωνίας γίνονται δεκτές και πάντα καλύπτουν 

12μηνη περίοδο αναφοράς. Εφόσον η επικοινωνία επεκτείνεται και σε επόμενα 

έτη μετά τη λήξη του 12μηνου, και έως την εξάντληση του συμφωνημένου 

όγκου χαρτοφυλακίου ή τη λήξη της περιόδου επιλεξιμότητας (όποιο 

προηγείται), η ΕΑΤ θα ενημερώνεται με τον ίδιο τρόπο, συστήνοντας να 

συνοδεύεται πάντα το πιθανό αδιάθετο μέρος του Ταμείου, με σχετικό 

πρόγραμμα επικοινωνίας που βοηθά στην απορρόφησή του. 

 

2.5. Κρατικές Ενισχύσεις- Κανονιστική Συμμόρφωση- GDPR 

Κρατικές Ενισχύσεις 

Ο ΧΟ διασφαλίζει, όσον αφορά τα δάνεια Τελικών Αποδεκτών που 
περιλαμβάνονται στο Χαρτοφυλάκιο, τη συμμόρφωση με τους ισχύοντες 
κανόνες περί κρατικών ενισχύσεων. 

 

Για τις Δράσεις 1.1 & 2.1 (de minimis): 

Το καθεστώς κρατικών ενισχύσεων που εφαρμόζεται στις Δράσεις 1.1 & 2.1  
είναι ο Καν. ΕΕ 2831/2023, όπως εκάστοτε ισχύει, για τις ενισχύσεις ήσσονος 
σημασίας- “de minimis” .  

Το συνολικό ποσό των ενισχύσεων ήσσονος σημασίας που χορηγούνται ανά 
κράτος μέλος σε μία ενιαία επιχείρηση δεν υπερβαίνει το ποσό των 300.000 
EUR σε οποιαδήποτε περίοδο 3 ετών, σε κυλιόμενη βάση. 

Το όριο των κρατικών ενισχύσεων υπολογίζεται σε επίπεδο ενιαίας 
επιχείρησης σύμφωνα με τον ορισμό ενιαίας επιχείρησης, ως άρθρο 2 παρ. 2 
του Κανονισμού 2831/202311. 

 

Για τον σκοπό ελέγχου της σώρευσης κρατικών ενισχύσεων στο πλαίσιο του 
παραπάνω καθεστώτος και πριν από την ένταξη στο Ταμείο, θα εφαρμόζεται 
η ακόλουθη διαδικασία:  

i. O ΧΟ υπολογίζει το Ακαθάριστο Ισοδύναμο Επιχορήγησης (ΑΙΕ) του 

δανείου επιμερισμένου ρίσκου της επιδότησης επιτοκίου σε όρους 

παρούσας αξίας, βάσει της μεθοδολογίας του Καν. 2831/2023 και 

συγκεκριμένα βάσει του επιτοκίου αναφοράς της παρ. 3 περ.γ του 

άρθρου 4, προκειμένου να καταδειχθεί το ύψος της ενίσχυσης για τον 

Τελικό Αποδέκτη. 

ii. Ο ΧΟ θα πρέπει να δηλώνει σε κάθε σύμβαση δάνειου το ύψος του 

οφέλους της Επιχείρησης υπό την μορφή ΑΙΕ, 

 
11«Ενιαία επιχείρηση»: για τους σκοπούς του παρόντος κανονισμού, όλες οι επιχειρήσεις που έχουν τουλάχιστον μία 
από τις ακόλουθες σχέσεις μεταξύ τους:α)μια επιχείρηση κατέχει την πλειοψηφία των δικαιωμάτων ψήφου των μετόχων 
ή των εταίρων άλλης επιχείρησης·β)μια επιχείρηση έχει το δικαίωμα να διορίζει ή να παύει την πλειοψηφία των μελών 
του διοικητικού, διαχειριστικού ή εποπτικού οργάνου άλλης επιχείρησης·γ)μια επιχείρηση έχει το δικαίωμα να ασκεί 
δεσπόζουσα επιρροή σε άλλη επιχείρηση βάσει σύμβασης που έχει συνάψει με αυτήν ή δυνάμει ρήτρας του καταστατικού 
αυτής της τελευταίας· δ)μια επιχείρηση που είναι μέτοχος ή εταίρος άλλης επιχείρησης ελέγχει μόνη της, βάσει συμφωνίας που έχει 

συνάψει με άλλους μετόχους ή εταίρους της εν λόγω επιχείρησης, την πλειοψηφία των δικαιωμάτων ψήφου των μετόχων ή των εταίρων 
αυτής της επιχείρησης. 

Οι επιχειρήσεις που έχουν οποιαδήποτε από τις σχέσεις που αναφέρονται στα στοιχεία α) έως δ) με μία ή περισσότερες 
άλλες επιχειρήσεις θεωρούνται επίσης ενιαία επιχείρηση. 
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iii. Ο ΧΟ ελέγχει σε πρώτο στάδιο εάν το συνολικό σωρευτικό ΑΙΕ του 

Τελικού Αποδέκτη δεν είναι υψηλότερο από το σχετικό όριο που ορίζεται 

από τον Καν. 2831/2023  (“de minimis”), ήτοι 300.000 ευρώ για περίοδο 

τριών (3) ετών σε κυριόμενη βάση, μέσω Υπεύθυνης Δήλωσης του 

Τελικού Αποδέκτη, 

iv. Ο ΧΟ αποτυπώνει το ΑΙΕ του δανείου επιμερισμού κινδύνου και το ποσό 

της επιδότησης επιτοκίου που θα λάβει ο Τελικός Δικαιούχος στα 

πληροφοριακά στοιχεία που αποστέλλει στην ΕΑΤ πριν την ένταξη στο 

χαρτοφυλάκιο, 

v. Η ΕΑΤ προωθεί το συνολικό ποσό του ΑΙΕ του συγκεκριμένου δανείου 

μέσω διεπαφής προς το Πληροφοριακό Σύστημα Σώρευσης Ενισχύσεων 

Ήσσονος Σημασίας (ΠΣΣΕΗΣ), προκειμένου να επιβεβαιωθεί από αυτό, 

σύμφωνα με τα τηρούμενα στοιχεία του κατά τον χρόνο ελέγχου, η 

τήρηση του ελέγχου σώρευσης κρατικών ενισχύσεων στο πλαίσιο του 

συγκεκριμένου καθεστώτος κρατικής ενίσχυσης και 

vi. η ΕΑΤ θα μεταφέρει το αποτέλεσμα της επιβεβαίωσης του ΠΣΣΕΗΣ στον 

ΧΟ προκειμένου να προβεί στην ένταξη του δανείου στο Χαρτοφυλάκιο. 

vii. Ο ΕΧΟ επικαιροποιεί το ΑΙΕ σε περιπτώσεις παράτασης της διάρκειας 

αποπληρωμής του δανείου ή πρόωρης εξόφλησης αυτού και επανελέγχει 

την σώρευση.  

 

Για τη Δράση 1.2 (ΓΑΚ): 

Το καθεστώς κρατικών ενισχύσεων που εφαρμόζεται στη Δράση 1.2 είναι ο 

Γενικός Απαλλακτικός Κανονισμός (Καν. ΕΕ 651/2014) όπως τροποποιήθηκε 

και ισχύει, και ειδικότερα το άρθρο 21. Ως εκ τούτου θα πρέπει να 

εφαρμόζονται οι αναφερόμενες στο εν λόγω άρθρο προϋποθέσεις καθώς και 

οι πρόνοιες των κοινών διατάξεων του εν λόγω κανονισμού (Κεφ.Ι, άρθρα 1-

9).  

Στο πλαίσιο του παραπάνω καθεστώτος και πριν από την ένταξη στο Ταμείο, 

θα εφαρμόζεται η ακόλουθη διαδικασία:  

i. O ΧΟ υπολογίζει το Ακαθάριστο Ισοδύναμο Επιχορήγησης (ΑΙΕ) του  

δανείου επιμερισμένου ρίσκου και της επιδότησης επιτοκίου σε όρους 

παρούσας αξίας, βάσει του επιτοκίου αναφοράς προκειμένου να 

καταδειχθεί το ύψος της ενίσχυσης για τον Τελικό Αποδέκτη. 

ii. Ο ΧΟ θα πρέπει να δηλώνει σε κάθε σύμβαση δάνειου το ύψος του οφέλους 

της Επιχείρησης υπό την μορφή ΑΙΕ, 

iii. ο ΧΟ αποτυπώνει το ΑΙΕ του δανείου επιμερισμένου ρίσκουκαι το ποσό της 

επιδότησης επιτοκίου που θα λάβει ο Τελικός Δικαιούχος στα 

πληροφοριακά στοιχεία που αποστέλλει στην ΕΑΤ πριν την ένταξη στο 

χαρτοφυλάκιο, 

iv. ο ΧΟ διασφαλίζει ότι το εκάστοτε ΑΙΕ αθροιζόμενο με τυχόν άλλες 

ενισχύσεις που δίνονται στο πλαίσιο του ΓΑΚ, δεν υπερβαίνει τα ανώτατα 

ποσοτικά όρια ενίσχυσης για την αντίστοιχη κατηγορία επένδυσης 

 

Γενικά: 

Απαγορεύεται η σώρευση ενισχύσεων ήσσονος σημασίας με άλλες κρατικές 

ενισχύσεις για τις ίδιες επιλέξιμες δαπάνες ή με κρατικές ενισχύσεις για το ίδιο 
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μέτρο χρηματοδότησης υψηλού κινδύνου, αν η σώρευση αυτή οδηγεί σε 

υπέρβαση της υψηλότερης σχετικής έντασης ενίσχυσης ή του ποσού ενίσχυσης 

που έχει καθοριστεί με βάση τα συγκεκριμένα δεδομένα κάθε περίπτωσης σε 

κανονισμό απαλλαγής κατά κατηγορία ή απόφαση που έχει εκδώσει η 

Επιτροπή. Οι ενισχύσεις χωρίς προσδιορίσιμες επιλέξιμες δαπάνες που 

απαλλάσσονται βάσει του άρθρου 21, μπορούν να σωρεύονται με οποιαδήποτε 

άλλη κρατική ενίσχυση με προσδιορίσιμες επιλέξιμες δαπάνες. Οι ενισχύσεις 

χωρίς προσδιορίσιμες επιλέξιμες δαπάνες μπορούν να σωρεύονται με 

οποιεσδήποτε άλλες κρατικές ενισχύσεις χωρίς προσδιορίσιμες επιλέξιμες 

δαπάνες, μέχρι το υψηλότερο σχετικό όριο συνολικής χρηματοδότησης που 

καθορίζεται με βάση τα συγκεκριμένα δεδομένα κάθε περίπτωσης από τον 

παρόντα ή άλλο κανονισμό απαλλαγής κατά κατηγορία ή απόφαση που έχει 

εκδώσει η Επιτροπή. 

 

Μετακύλιση οφέλους  

Οι ΧΟ οφείλουν, να μετακυλίουν το πλεονέκτημα της συγχρηματοδότησης και 

της επιδότησης του επιτοκίου στις επιχειρήσεις, μέσω της μείωσης του κόστους 

δανεισμού. Λαμβάνοντας υπόψη τον μηχανισμό πλήρους μετακύλισης του 

οφέλους, ο οποίος θα περιγράφεται από το ΧΟ στην πρόταση υποβολής: 

• Ο ΧΟ αποτυπώνει την τιμολόγηση της χρηματοδότησης κάθε δανείου 

από τα κεφάλαιά του υποβάλλοντας ανώτατο ύψος προσφερόμενων 

επιτοκίων (ή περιθωρίων επιτοκίου) και εξασφαλίσεων, σύμφωνα με 

την συνήθη πιστοδοτική του πολιτική για το σύνολο των 

χρηματοδοτήσεων του Ταμείου.  

• Ο ΕΧΟ δεν δικαιούται να διαφοροποιήσει την τιμολόγηση των δανείων 

εμφανίζοντας υψηλότερες χρεώσεις λόγω της μερικής επιδότησης του 

επιτοκίου, συγκριτικά με αντίστοιχες χρηματοδοτήσεις χωρίς 

επιδότηση.  

• Το τελικό επιτόκιο του δανείου θα ενσωματώνει πλήρως τη μηδενική 

χρέωση επιτοκίου από πλευράς Ταμείου.  

• Το επιτόκιο δανεισμού (ή το περιθώριο επιτοκίου)  που εφαρμόζει ο 

ΕΧΟ ανά δανειακή σύμβαση στο μέρος του δανείου που χρηματοδοτεί 

θα είναι μειωμένο τουλάχιστον κατά 25 μονάδες βάσης περιθωρίου 

(bps), σε σύγκριση με το επιτόκιο που θα εφάρμοζε σε αντίστοιχη 

χρηματοδότηση ίδιου επιπέδου εξασφαλίσεων. 

• Το ανώτατο ύψος εμπράγματων εξασφαλίσεων μπορεί να ανέλθει έως 

το ποσοστό που υποβάλει ο ΧΟ κατά την υποβολή της εκδήλωσης 

ενδιαφέροντος και δεν μπορεί να ξεπεράσει σε κάθε περίπτωση το 

100% του κεφαλαίου του δανείου. 

Μηχανισμοί Ελέγχου 

Για τον καλύτερο έλεγχο του Ταμείου θα εφαρμοστούν μεταξύ άλλων, οι πιο 

κάτω μηχανισμοί ελέγχου: 

1. Οι ΕΧΟ υποβάλλουν σε – τακτική βάση που θα καθοριστεί αναλυτικά 

στην Επιχειρησιακή Συμφωνία με την ΕΑΤ – ηλεκτρονική ή/και έντυπη 

πληροφόρηση για τα δάνεια που χορηγήθηκαν και στοιχεία για την 

παρακολούθηση και την εξέλιξη των χρηματοδοτήσεων και την πορεία 

υλοποίησης του Ταμείου. 

2. Η ΕΑΤ θα διενεργεί τακτικούς δειγματοληπτικούς ελέγχους στους ΕΧΟ 

για την τήρηση των προϋποθέσεων επιλεξιμότητας των δανείων που 

έχουν ενταχθεί στο Χαρτοφυλάκιο καθώς και την τήρηση των όρων της 

συμμετοχής τους στο Ταμείο. 
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3. Οι ΕΧΟ οφείλουν, να μετακυλούν το πλεονέκτημα της 

συγχρηματοδότησης και της επιδότησης του επιτοκίου στις 

επιχειρήσεις. Θα αποτυπώνουν δε το μειωμένο κόστος 

χρηματοδότησης για τον Τελικό Αποδέκτη σε κάθε δανειακή σύμβαση. 

4. Οι ΕΧΟ δεν δικαιούνται να διαφοροποιούν την τιμολόγηση των δανείων 

εμφανίζοντας υψηλότερες χρεώσεις λόγω της μερικής επιδότησης του 

επιτοκίου συγκριτικά με αντίστοιχες χρηματοδοτήσεις χωρίς 

επιδότηση. 

5. Οι ΕΧΟ έχουν υποχρέωση για εφαρμογή της αρχής της μη-διάκρισης 

στην διαχείριση των δανείων που θα ενταχθούν στο Ταμείο σε σχέση 

τα υπόλοιπα δάνεια τους (Non-Discrimination Principle) όσον αφορά 

(α) τις πολιτικές εκάστου πιστωτικού ιδρύματος και (β) την 

αποπληρωμή του δανείου.  

6. Οι ΕΧΟ έχουν την υποχρέωση να ενημερώνουν τους τελικούς 

αποδέκτες για τις πηγές των κεφαλαίων και τη συμμετοχή της ΕΑΤ και 

του Ελληνικού Δημοσίου με σχετική αναφορά στα συμβατικά έγγραφα 

με τον Τελικό Αποδέκτη καθώς και σε κάθε σχετικό έγγραφο και 

ενέργεια προβολής και δημοσιότητας.  

Συστήνεται Επενδυτική Επιτροπή η οποία παρακολουθεί και συντονίζει την 

ορθή και αποτελεσματική υλοποίηση του Ταμείου. 

Μητρώο Πραγματικών 
Δικαιούχων 

Η  ΕΑΤ  αναγνωρίζει την ανάγκη τήρησης των υποχρεώσεων του Παραρτήματος 

XVII του Ευρωπαϊκού Κανονισμού 1060/2021 και την ανάγκη συμμόρφωσης με 

την Οδηγία (ΕΕ) 2015/849 (4η Οδηγία για το ξέπλυμα χρήματος), όπως 

ενσωματώθηκε στο Εθνικό Δίκαιο με το Νόμο 4557/2018 «Πρόληψη και 

καταστολή της νομιμοποίησης εσόδων από εγκληματικές δραστηριότητες και 

της χρηματοδότησης της τρομοκρατίας και άλλες διατάξεις», όπως έχει 

τροποποιηθεί και ισχύει.  

Για το σκοπό αυτό, οι επιχειρήσεις που χρηματοδοτούνται από τα Ταμεία θα 

πρέπει να έχουν εγγραφεί στο Μητρώο Πραγματικών Δικαιούχων του άρθρου 

20 του ν.4557/2018 (Α΄ 139), ως ισχύει, πριν την ημερομηνία υποβολής της 

αίτησης χρηματοδότησης ή να τεκμηριώσουν ότι δεν είναι υπόχρεοι εγγραφής 

στο Μητρώο. 

Πολιτική αντιμετώπιση 
Φοροαποφυγής 

Στο πλαίσιο δέσμευσης της ΕΑΤ για την τήρηση των ευρωπαϊκών και διεθνών 

φορολογικών προτύπων σχετικά με την φοροαποφυγή και τις μη 

συνεργαζόμενες φορολογικά Χώρες, αλλά και για τη διασφάλιση εκ μέρους 

της,  αποτελεσματικής διαχείρισης των εθνικών και ευρωπαϊκών πόρων 

ζητείται από τους τελικούς αποδέκτες η συμπλήρωση του ‘Ερωτηματολογίου 

υποψηφίου τελικού αποδέκτη’, το οποίο περιλαμβάνει συγκεκριμένες 

ερωτήσεις σχετικά με τη λειτουργία και την ιδιοκτησία της εταιρείας. 

Χάρτης Θεμελιωδών 
Δικαιωμάτων 

Η ΕΑΤ αναγνωρίζει την ανάγκη συμμόρφωσης με το Χάρτη Θεμελιωδών 

Δικαιωμάτων της Ευρωπαϊκής Ένωσης, σύμφωνα με τις Οδηγίες της Ειδικής 

Υπηρεσίας Θεσμικής Υποστήριξης και Πληροφοριακών Συστημάτων (ΕΥΘΥΠΣ). 

Ως εκ τούτου, η ΕΑΤ έχει λάβει γνώση των υποχρεώσεων που πρέπει να τηρεί 

στο πλαίσια της υλοποίησης της υποβαλλόμενης πρότασης όπως αυτές 

προκύπτουν από το Χάρτη Θεμελιωδών Δικαιωμάτων της Ευρωπαϊκής Ένωσης 

και βεβαιώνει ότι η προτεινόμενη πράξη δεν καταστρατηγεί και δεν είναι 

ασύμβατη με κανένα από τα αναφερόμενα στο Χάρτη Θεμελιωδών 

Δικαιωμάτων της Ευρωπαϊκής Ένωσης, όπως αυτά αναφέρονται αναλυτικά 
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στον «Πίνακα για τη συμμόρφωση των πράξεων με τον Χάρτη Θεμελιωδών 

Δικαιωμάτων της Ε. Ένωσης».  

Στα πλαίσια αυτά οι επιλέξιμες επιχειρήσεις καλούνται να υπογράψουν 

υπεύθυνη δήλωση στην οποία δηλώνουν ότι συμμορφώνονται με τον  Χάρτη 

Θεμελιωδών Δικαιωμάτων της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Παράλληλα επισυνάπτεται ο «Πίνακας για τη συμμόρφωση των πράξεων με 

τον Χάρτη Θεμελιωδών Δικαιωμάτων της Ευρωπαϊκής Ένωσης» στο 

παράρτημα. 

 

 

 

3. ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΧΡΗΜΑΤΟΠΙΣΤΩΤΙΚΟΥ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΥ 

3.1 Ο ΕΧΟ έχει υποχρέωση να προβαίνει σε κάθε ενέργεια για την επίτευξη των στόχων του Ταμείου και 

ελέγχει, πριν την Δανειοδότηση, ότι οι υποψήφιες επιχειρήσεις είναι επιλέξιμες και, δυνητικά, 

οικονομικά βιώσιμες. Ελέγχει επίσης την επιλεξιμότητα των δανείων κατά τα οριζόμενα της 

παρούσας πρόσκλησης και σύμφωνα με το σχετικό κανονισμό κρατικών ενισχύσεων. 

3.2 Ο ΕΧΟ δεσμεύεται για την προσαρμογή των πληροφοριακών συστημάτων του με τα πληροφοριακά 

συστήματα υποστήριξης της ΕΑΤ, καθώς και τυχόν άλλων φορέων εφόσον απαιτηθεί, με σκοπό την 

αδιάλειπτη και απρόσκοπτη επικοινωνία και την ανταλλαγή πληροφόρησης. 

3.3 Ο ΕΧΟ επιτρέπει και παρέχει πρόσβαση σε έγγραφα και εγκαταστάσεις που σχετίζονται με το Δάνειο 

για τους εκπροσώπους των Υπουργείων, της Ευρωπαϊκής Επιτροπής (συμπεριλαμβανομένης της 

Ευρωπαϊκής Υπηρεσίας Καταπολέμησης της Απάτης (OLAF)), του Ελεγκτικού Συνεδρίου, της ΕΑΤ και 

σε οποιουσδήποτε άλλους φορείς, οι οποίοι έχουν δεόντως εξουσιοδοτηθεί, από το εφαρμοστέο 

δίκαιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης, να πραγματοποιούν δραστηριότητες λογιστικού ελέγχου ή / και 

ελεγκτικές δραστηριότητες. Για το σκοπό αυτό, ο ΕΧΟ πρέπει να περιλαμβάνει, κατάλληλες διατάξεις 

σε κάθε Δανειακή σύμβαση με τις επιχειρήσεις. 

3.4 Ο ΕΧΟ απαγορεύεται να προβαίνει σε οποιαδήποτε ενέργεια από την οποία θα μπορούσε να προκύψει 

σύγκρουση των συμφερόντων τους με τα συμφέροντα της Ένωσης. Λαμβάνει επίσης τα κατάλληλα 

μέτρα για την αποφυγή φαινομένων σύγκρουσης συμφερόντων στα καθήκοντα για τα οποία είναι 

αρμόδιος και για την αντιμετώπιση καταστάσεων που μπορεί αντικειμενικά να εκληφθούν ως 

σύγκρουση συμφερόντων12. 

3.5 Ο ΕΧΟ, με τον οποίο η ΕΑΤ θα υπογράψει Επιχειρησιακή Συμφωνία, απαιτείται να συμμορφωθεί με 

τις σχετικές υποχρεώσεις παρακολούθησης, υποβολής εκθέσεων, δημοσιότητας και ελέγχου που 

προβλέπονται από τους κανονισμούς της ΕΕ, το ελληνικό διαχειριστικό και ελεγκτικό σύστημα, 

εγκεκριμένο από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή. Για τα δάνεια του που χορηγούνται βάσει του Καν ΕΕ 

651/2014, όπως ισχύει, που αφορούν χορηγήσεις (ΑΙΕ) άνω των 100.000€, απαιτείται η υποβολή 

στοιχείων ενίσχυσης προκειμένου να υποβληθούν μέσω της ΕΑΤ και της αρμόδιας Υπηρεσίας (ΕΥΚΕ 

ΧΜ) στην ΕΕ μέσω του Transparency Award Module  (ΤΑΜ). Το σύνολο των υποχρεώσεων 

περιγράφεται στην Επιχειρησιακή Συμφωνία μεταξύ της ΕΑΤ και του ΕΧΟ.  

 

12 Σύμφωνα με τον Δημοσιονομικό Κανονισμό (Καν. ΕΕ 1046/2018) σύγκρουση συμφερόντων υφίσταται όταν η αμερόληπτη και 
αντικειμενική άσκηση των καθηκόντων δημοσιονομικού παράγοντα ή άλλου προσώπου, υπονομεύεται από οικογενειακούς ή 
συναισθηματικούς λόγους ή από πολιτικούς ή εθνικούς δεσμούς, από οικονομικό συμφέρον ή από οποιοδήποτε άλλο άμεσο ή έμμεσο 
προσωπικό συμφέρον. 
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3.6 Κάθε υποβαλλόμενο αίτημα από την επιχείρηση προς τον ΕΧΟ, θα αρχειοθετείται στο Δανειακό 

φάκελο. 

3.7 Ο ΕΧΟ είναι αρμόδιος, σύμφωνα με τις εσωτερικές διαδικασίες λειτουργίας του, για την εξέταση των 

αιτήσεων χρηματοδότησης και την έγκριση των δανείων, το χειρισμό των πληρωμών, την 

παρακολούθηση της εξέλιξης των δανείων και την υποβολή σχετικών εκθέσεων και αναφορών στην 

ΕΑΤ για το χαρτοφυλάκιο δανείων, διαθέτοντας αξιόπιστο λογιστικό σύστημα με ακριβή, πλήρη και 

αξιόπιστα στοιχεία. Στο πλαίσιο αυτό, ο ΕΧΟ θα έχει την αποκλειστική άμεση πιστωτική σχέση με 

κάθε επιχείρηση. 

3.8 Ο ΕΧΟ αντιμετωπίζει τα δάνεια με βάση τη συνήθη λειτουργία του και τα οριζόμενα στην παρούσα 

πρόσκληση, από της ενάρξεως της Δανειοδοτικής διαδικασίας έως και την οριστικοποίηση τυχόν 

ζημιών.  

3.9 Το Ταμείο έχει την ίδια προτεραιότητα με τους ΕΧΟ σε σχέση με τις ανακτήσεις. Οι Ανακτήσεις, 

μοιράζονται αναλογικά μεταξύ του Ταμείου και του ΕΧΟ, σύμφωνα με τη Σχέση Συμμετοχής. 

3.10 Ο ΕΧΟ δεσμεύεται ως αυτοτελώς εποπτευόμενο ως προς τη συμμόρφωσή του για τις AML/CFT 

υποχρεώσεις του από την Τράπεζα της Ελλάδος να ασκεί τα ενδεικνυόμενα μέτρα δέουσας επιμέλειας 

του άρθρου 13 του Νόμου 4557/2018, όπως τροποποιήθηκε με το άρθρο 9 του Νόμου 4734/2020. Tο 

Ανώτατο Διευθυντικό Στέλεχος (ΑΔΣ) του ΕΧΟ οφείλει να ενημερώνει εγγράφως,  μέσω ηλεκτρονικού 

μηνύματος, το ΑΔΣ της ΕΑΤ, για ό, τι έχει περιέλθει σε γνώση τους, λόγω της θέσης του, και το οποίο 

θα μπορούσε να αποτελέσει ένδειξη ή παραβίαση από τον Τελικό Αποδέκτη της ισχύουσας 

νομοθεσίας για την πρόληψη της νομιμοποίησης εσόδων από παράνομες δραστηριότητες, την 

καταπολέμηση της τρομοκρατίας και της φοροδιαφυγής, προκειμένου το τελευταίο στέλεχος να 

προβεί στις δέουσες ενέργειες αρμοδιότητάς του. 

3.11 Ο ΕΧΟ αναλαμβάνει την υποχρέωση να διασφαλίσει ότι τα Δάνεια που χορηγούνται δε συμβάλλουν 

στη νομιμοποίηση εσόδων από παράνομες δραστηριότητες και τη χρηματοδότηση της τρομοκρατίας 

και ιδίως, τον Κανονισμό (ΕΕ) 2015/847 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου και την 

Οδηγία (ΕΕ) 2015/849. Επίσης, ότι δεν συμβάλλουν στη φοροαποφυγή, σύμφωνα με τα Ευρωπαϊκά 

και Διεθνή φορολογικά πρότυπα. Για τον σκοπό αυτό, ο Χρηματοπιστωτικός Οργανισμός θα μεριμνά, 

πριν την υπογραφή κάθε Δανειακής Σύμβασης Τελικού Αποδέκτη, για τη συλλογή Ερωτηματολογίου 

μέσω του οποίου θα διασφαλίζονται τα ανωτέρω. 

3.12 Ο ΕΧΟ  είναι υπεύθυνος για την συλλογή πληροφοριών για τους Πραγματικούς Δικαιούχους μεταξύ 

των επιχειρήσεων. Οι κανόνες που αφορούν τη συλλογή και την επεξεργασία των εν λόγω 

δεδομένων συμμορφώνονται με τους ισχύοντες κανόνες για την προστασία των δεδομένων.  

3.13 Ο ΕΧΟ θα τηρεί αρχεία που αποδεικνύουν τις βελτιωμένες συνθήκες χρηματοδότησης σε σύγκριση 

με τις τυπικές πιστωτικές πολιτικές και διαδικασίες που εφαρμόζονται σε συγκρίσιμους 

δανειολήπτες. 

3.14 Ο ΕΧΟ έχει την ευθύνη ενημέρωσης για το αποτελέσμα της αξιολόγησης των υποψήφιων 

δανειοληπτών στο πληροφοριακό σύστημα όπως προβλέπεται, σύμφωνα με τις οδηγίες των 

αρμόδιων αρχών 

 

4. ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΤΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ (ΤΕΛΙΚΩΝ ΑΠΟΔΕΚΤΩΝ) 

4.1 Οι επιχειρήσεις που θα ενταχθούν στο Ταμείο τηρούν τους όρους και τις προϋποθέσεις που τίθενται 

στην παρούσα πρόσκληση, τις υποχρεώσεις που προκύπτουν από την Δανειακή Σύμβαση και 

διασφαλίζουν ότι τα δηλούμενα στοιχεία είναι ακριβή και αληθή. 
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4.2 Η επιχείρηση υποχρεούται να παρέχει πρόσβαση στις εγκαταστάσεις της και στα έγγραφα σχετικά 

με το εγγυημένο, από την ΕΑΤ, δάνειο σε  εκπροσώπους των Υπουργείων, της ΕΔΕΛ, της Ευρωπαϊκής 

Επιτροπής (συμπεριλαμβανομένης της Ευρωπαϊκής Υπηρεσίας Καταπολέμησης της Απάτης 

(OLAF)),του Ελεγκτικού Συνεδρίου, της ΕΑΤ και σε οποιουσδήποτε άλλους φορείς, οι οποίοι έχουν 

δεόντως εξουσιοδοτηθεί προς τούτο, μετά από προηγούμενη συνεννόηση για τον χρόνο ελέγχου, 

παρέχοντας τα ζητούμενα από αυτά στοιχεία και πληροφορίες.  

4.3 Η επιχείρηση υποχρεούται να τηρεί για 10 έτη από την ημερομηνία χορήγησης της ενίσχυσης τον 

φυσικό φάκελο του έργου (δικαιολογητικά, πιστοποιητικά και άλλα έντυπα), καθώς και τα 

παραστατικά του δανείου και τις λογιστικές εγγραφές στα φορολογικά της βιβλία, ακόμη και αν δεν 

είναι υποχρεωμένη να τα τηρεί από τη σχετική νομοθεσία.  

4.4 Η επιχείρηση υποχρεούται να λαμβάνει όλα τα μέτρα πληροφόρησης που προβλέπονται στο άρθρο 

50 του Κανονισμού 1060/2021  

4.5 Η επιχείρηση αναγνωρίζει ότι η ΕΑΤ και το Ελληνικό Δημόσιο δεν ευθύνονται σε καμία περίπτωση 

για οποιαδήποτε άμεση ή έμμεση, θετική ή αποθετική ζημία ενδέχεται να υποστεί η επιχείρηση από 

τη μη πλήρωση ή τη μη τήρηση των όρων επιλεξιμότητας, όπως προσδιορίζονται στη παρούσα 

πρόσκληση. 

4.6 Η επιχείρηση αποδέχεται την δημοσιοποίηση των στοιχείων της που σχετίζονται με το παρόν Ταμείο 

καθώς και την διαχείριση και επεξεργασία των δεδομένων της από την ΕΑΤ και για σκοπούς 

εξυπηρέτησης τόσο του παρόντος προγράμματος, όσο και σκοπούς έρευνας αγοράς, ικανοποίησης 

υπηρεσιών, κλπ. 

4.7 Η επιχείρηση υποχρεούται να γνωστοποιήσει πληροφορίες/στοιχεία για τους πραγματικούς 

δικαιούχους. Η συλλογή και η επεξεργασία των εν λόγω δεδομένων συμμορφώνονται με τους 

ισχύοντες κανόνες για την προστασία των δεδομένων. 

4.8 Η επιχείρηση υποχρεούται να παρέχει οποιαδήποτε πληροφορία ή έγγραφο της ζητηθεί και  αφορά 

στη συμμόρφωσή της ως αποδέκτριας των χρηματοδοτικών προϊόντων της  ΕΑΤ με τα ισχύοντα στο 

ενωσιακό δίκαιο για την αποφυγή νομιμοποίησης εσόδων από ΞΧ/ΧΤ και τη Φοροαποφυγή. 

4.9 Η επιχείρηση υποχρεούται να έχει διακριτή λογιστική καταγραφή του ληφθέντος δανείου και της 

επιδότησης επιτοκίου, ενώ σε περίπτωση που η επιχείρηση δραστηριοποιείται και στον τομέα της 

γεωργίας, μεταποίησης αγροτικών προϊόντων, αλιείας ή υδατοκαλλιέργειας θα πρέπει να προβαίνει 

σε επιμερισμό των αντίστοιχων δαπανών, ώστε να προκύπτει η χρήση του δανείου. 

 

5. ΑΝΤΑΛΛΑΓΗ ΑΡΧΕΙΩΝ ΜΕΤΑΞΥ ΕΧΟ ΚΑΙ  ΕΑΤ  

5.1 Η διαδικασία ανταλλαγής αρχείων θα γίνεται μέσω WebServices. Τα ανταλλασσόμενα αρχεία θα 

καλύπτουν όλο το εύρος του κύκλου ζωής των δανείων, δηλαδή από το στάδιο της αίτησης έως και 

την λήξη του δανείου. 

5.2 Ο ΕΧΟ θα παρέχει κάθε πληροφορία που θα ζητηθεί από την ΕΑΤ αναφορικά με αιτήματα με ελλιπή 

στοιχεία, αιτήματα για τα οποία δεν εγκρίθηκε δάνειο, αιτήματα τα οποία δεν πληρούσαν τα κριτήρια 

επιλογής κ.ά. 

5.3 Η ροή των εργασιών, όπως αυτή θα υλοποιείται μέσα από την Πλατφόρμα KYC και το OΠΣΚΕ, η 

διαγραμματική απεικόνιση αυτής καθώς και το είδος και το περιεχόμενο των αρχείων που θα 

ανταλλάσσονται με τον ΕΧΟ, θα οριστικοποιηθούν μετά από τεχνική συνάντηση και συμφωνία μεταξύ 
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των εμπλεκομένων μερών, ήτοι των ΕΧΟ και της ΕΑΤ, και λαμβάνοντας υπόψη τα πρότυπα των ήδη 

ανταλλασσόμενων αρχείων. 

5.4 Ο ΕΧΟ διεκπεραιώνει τα αιτήματα χρηματοδότησης τηρώντας την αρχή της ίσης μεταχείρισης και της 

αμεροληψίας. Ο ΕΧΟ εξασφαλίζει για το κάθε αίτημα την σειρά χρονικής προτεραιότητας, 

αναπτύσσοντας σύστημα στην εσωτερική της διαδικασία, με το οποίο κάθε αίτημα λαμβάνει αύξοντα 

αριθμό και ημερομηνία ή άλλο τρόπο, ο οποίος εξασφαλίζει την χρονική προτεραιότητα. Ο ΕΧΟ 

διεκπεραιώνει τα αιτήματα σύμφωνα με τον αριθμό προτεραιότητας. Ο ΕΧΟ, όποτε απαιτηθεί, πρέπει 

να είναι σε θέση να τεκμηριώσει την περίπτωση που βάσιμα αιτήματα που χρονικά προηγούνται δεν 

ικανοποιήθηκαν, λόγω εξάντλησης των κονδυλίων. 

5.5 Η ΕΑΤ και το Ελληνικό Δημόσιο δεν ευθύνονται σε καμία περίπτωση για οποιαδήποτε άμεση ή έμμεση, 

θετική ή αποθετική ζημία ενδέχεται να υποστεί η επιχείρηση από την εσωτερική πολιτική ή/και 

πρακτική έγκρισης της αίτησης από τον ΕΧΟ. 
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